
BIOLOGY

BOOKS - NEET PREVIOUS YEAR

पारितन्त्र

Ncert पर Based Objective प्रश्न टॉपिक 1

1. पारितन्त्र शब्द किसके  द्वारा दिया गया था?

A. ए. जी. टेन्सले (AG Tansley)

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_GoSLEwPRspOP


B. ई. हेकल (E Hackel)

C. ई. वार्मिंग (E Warming)

D. ई. पी. ओडम (EP Odum)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. पारितन्त्र की आधारभूत श्रेणियाँ हैं

A. जलीय (aquatic)

B. स्थलीय (terrestrial)

https://dl.doubtnut.com/l/_GoSLEwPRspOP
https://dl.doubtnut.com/l/_RwfA6TS9WzRm


C. पिकल्प (a) तथा (b) दोनों

D. घास के  मैदान एवं खेत

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. मानव-निर्मित पारितन्त्र का कौन सा उदाहरण है?

A. द्वीप

B. मछली घर

C. ऊतक संवर्धन

https://dl.doubtnut.com/l/_RwfA6TS9WzRm
https://dl.doubtnut.com/l/_Vgm4lRgVOU6V


D. वन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. जैविक समुदाय में विभिन्न स्तरों पर स्थित विभिन्न जातियों

का ऊध्वाधर वितरण कहलाता है

A. विचलन

B. स्तरीकरण

C. क्षेत्रीयकरण

https://dl.doubtnut.com/l/_Vgm4lRgVOU6V
https://dl.doubtnut.com/l/_afYuJlg4PzNo


D. पिरामिड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. स्तरीकरण (stratification) अधिक स्पष्ट दिखाई देता हैं

A. उष्ण कटिबन्धीय वर्षा वनों में

B. पर्णपाती वनों में

C. शीतोष्ण वर्षा वनों में

D. उष्ण कटिबन्धीय सवाना में

https://dl.doubtnut.com/l/_afYuJlg4PzNo
https://dl.doubtnut.com/l/_Ncr7WMuLG6CH


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. पारितन्त्र के  दो घटक हैं

A. पादप एवं जन्तु

B. खरपतवार, वृक्ष, जन्तु एवं मानव

C. ऊर्जा प्रवाह एवं खनिज चक्र

D. अजैविक एवं जैविक

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_Ncr7WMuLG6CH
https://dl.doubtnut.com/l/_waWAjvs1Ile6


वीडियो उत्तर देखें

7. अजैविक घटकों में सम्मिलित हैं

A. निर्जीव, भौतिकी-रासायनिक कारक

B. जीवित, भौतिकी-रासायनिक कारक

C. उद्योगों द्वारा उत्पादित गैसें

D. जीवित जीव

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_waWAjvs1Ile6
https://dl.doubtnut.com/l/_iJSwRxq44VCB


8. जैविक घटकों में सम्मिलित हैं

A. उद्योगों द्वारा उत्पादित गैसें

B. पोषकतत्यहीन मृदा

C. जीवित जीव

D. जीवाश्म ईंधन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iJSwRxq44VCB
https://dl.doubtnut.com/l/_Op9nrvodBEGF


9. जलाशय की अधिकतम प्राथमिक उत्पादकता प्राप्त की

जाती है

A. पादपप्लवकों (phytoplanktons) द्वारा

B. जन्तुप्लवकों (zooplanktons) द्वारा

C. प्लवनशील पादपों (floating plants) द्वारा

D. लाल शैवालों (red algae) द्वारा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GS4tOtDfpBbx
https://dl.doubtnut.com/l/_CP9grKTZxqgy


10. निम्नलिखित में से कौन-सा एक है, जो पारिस्थितिकी तन्त्र

को कार्यात्मक इकाई नहीं है?

A. ऊर्जा प्रवाह

B. अपघटन

C. उत्पादकता

D. स्तरीकरण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CP9grKTZxqgy


11. तालाब के  पारितन्त्र में, स्वपोषी घटक हैं

A. पादपप्लवक

B. शैवाल

C. निग्मन एवं तटीय (submerged and marginal)

पादप

D. ये सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_A9ag3Dlzaayi
https://dl.doubtnut.com/l/_WvKbxchYQEyP


12. पारिस्थितिक तंत्र में प्रकाश ऊर्जा के  कार्बनिक यौगिकों

की रासायनिक ऊर्जा में परिवर्तन की दर को कहते हैं

A. सकल प्राथगिक उत्पादकता

B. कु ल प्राथमिक उत्पादकता

C. कु ल द्वितीयक उत्पादकता

D. सकल द्वितीयक उत्पादकता

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WvKbxchYQEyP


13. प्रकाश-संश्लेषण के  दौरान, पादप द्वारा एक निश्चित समय

में प्रति इकाई क्षेत्रफल में जैवभार के  उत्पादन की दर

कहलाती है

A. सकल प्राथमिक उत्पादकता

B. कु ल प्राथमिक उत्पादकता

C. द्वितीयक उत्पादकता

D. अपघटन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TToIOSLgF7LH


14. प्राथमिक उत्पादकता है

A. उपभोक्ता द्वारा नए कार्बनिक पदार्थ के  निर्माण की दर

B. पारितन्त्रों में प्रकाश ऊर्जा के  रासायनिक ऊर्जा में

परिवर्तन की दर

C. उपभोक्ता द्वारा एक निश्चित समय में प्रति इकाई

क्षेत्रफल में ऊर्जा उत्पादन की दर

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_r01eVrTpykCY


15. उपभोक्ता स्तर पर ऊर्जा का संचयन (energy

storage) कहलाता है

A. सकल प्राथमिक उत्पादक

B. द्वितीय उत्पादकता

C. कु ल उत्पादकता

D. कु ल प्राथमिक उत्पादकता

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_r01eVrTpykCY
https://dl.doubtnut.com/l/_zwgpHRPjv3T6


16. प्रति इकाई समय एवं क्षेत्रफल में हरे  पादपों में जैवभार

का निर्माण या ऊर्जा का संचय कहलाता है

A. उत्पादकता

B. कु ल प्राथमिक उत्पादकता

C. सकल प्राथमिक उत्पादकता

D. प्राथमिक उत्पादकता

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4ojaOKQYBhff
https://dl.doubtnut.com/l/_PSovE30q58rU


17. एक पारितंत्र में प्रकाश - संश्लेषण के  दौरान कार्बनिक

पदार्थ उत्पादन कि दर को क्या कहा जाता है ?

A. कु ल प्राथमिक उत्पादकता

B. सकल प्राथमिक उत्पादकता

C. द्वितीयक उत्पादकता

D. कु ल उत्पादकता

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PSovE30q58rU


18. प्राथमिक उत्पादकता निर्भर करती है

A. पोषकों की उपलब्धता पर

B. पादपों की प्रकाश-संश्लेषण क्षमता पर

C. विकल्प (a) तथा (b) दोनों

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uSiwyljOsXhH


19. A उच्च प्राथमिक उत्पादकता हेतु आवश्यक है।

नमीविहीन मृदा होने के  कारण B की प्राथमिक उत्पादकता

निम्नतम होती है। A तथा B के  लिए सही विकल्प चुनिए।

A. A-वर्षा, B-मरुस्थल

B. A-ताप (ऊष्मा), B-वन

C. A-वर्षा, B-वन

D. A-वन, B-मरुस्थल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FNtpvvspM1ex


20. रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिए। 

1. विभिन्न पारितन्त्रों में, उत्पादकता भिन्न होती है। यह ...A... में

उच्चतम एवं ...B... में निम्नतम होती है। 

2. उत्पादकता विभिन्न ऋतुओं में भिन्न होती है। शैवाल

उत्पादन ...c... में कम एवं ...D... में अधिक होता है। 

3. उपभोक्ता द्वारा नए कार्बनिक पदार्थों के  निर्माण की दर

...E... कहलाती है। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xGdTyImTRVzq


21. द्वितीयक उत्पादकता निम्न में से किसके  द्वारा नए

कार्बनिक पदार्थ बनाने की दर होती है-

A. उत्पादक

B. परजीवी

C. उपभोक्ता

D. अपघटक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xGdTyImTRVzq
https://dl.doubtnut.com/l/_FfhNox6phxUe


22. गलत कथन को पहचान कीजिए।

A. कु ल प्राथमिक उत्पादकता स्वपोषियों के  उपयोग हेतु

उपलब्ध जैवभार हैं।

B. प्राथमिक उत्पादकता सन्दमक पादप जातियों,

पर्यावरणीय कारकों, पोषकों की उपलब्धता एवं पादप

की प्रकाश-संश्लेषण क्षमता पर निर्भर करती है।

C. सकल प्राथमिक उत्पादकता में से श्वसन हानि को

घटाने के  बाद कु ल प्राथगिक उत्पादकता (NPP) प्राप्त

होती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_Z5h15aV3MLEu


D. सम्पूर्ण जैवमण्डल की वार्षिक कु ल प्राथमिक

उत्पादकता लगभग 170 बिलियन टन कार्बनिक

पदार्थ हैं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

23. जटिल कार्बनिक पदार्थों को सरल अकार्बनिक संघटकों,

जैसे-  एवं पोषक तत्वों में टूटना कहलाता है

A. ह्यूम्सीभवन (humification)

CO2, H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_Z5h15aV3MLEu
https://dl.doubtnut.com/l/_4zfjFD8syZ2P


B. खनिजीभवन (mineralisation)

C. अपघटन (decomposition)

D. निक्षालन (leaching)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

24. शब्द अपरद् (detritus) में सम्मिलित है

A. मृत पादप भाग

B. जन्तुओं के  अवशेष

https://dl.doubtnut.com/l/_4zfjFD8syZ2P
https://dl.doubtnut.com/l/_zu0dNyoYsisd


C. जन्तु के  उत्सर्जी पदार्थ (animal excretions)

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

25. एक अपरद्कारी (detrivore) हैं

A. पादप भाग खाने वाला जन्तु

B. मृत एवं अपघटित कार्यनिक पदार्थ खाने वाला जन्तु

C. जन्तु से पोषण प्राप्त करने वाला पादप

https://dl.doubtnut.com/l/_zu0dNyoYsisd
https://dl.doubtnut.com/l/_XyGfSzTKQIGF


D. दूसरे जन्तु से भोजन प्राप्त करने वाला जन्तु

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

26. निम्न में से सही विकल्प चुनिए।

A. कें चुआ जटिल कार्बनिक पदार्थों को तोड़ने एवं मृदा

को खोखली बनाने में सहायता करता है।

B. अपघटन का कच्चा माल अपरद् मृत पादप एवं

जन्तुओं के  अवशेषों का बना होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_XyGfSzTKQIGF
https://dl.doubtnut.com/l/_BEZemnAPcT4i


C. विकल्प (a) तथा (b) दोनों

D. अपघटन के  मुख्य पद विखण्डन, निक्षालन, उपचय,

ह्यूमसीभवन एवं खनिजीभवन है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

27. जो जीव मृत कार्बनिक अवशेषों का यान्त्रिक एवं

रासायनिक विखण्डन करते हैं, कहलाते हैं

A. अपमार्जक (scavengers)

https://dl.doubtnut.com/l/_BEZemnAPcT4i
https://dl.doubtnut.com/l/_PeAwizG79215


B. अपघटक (decomposers)

C. विकल्प (a) तथा (b) दोनों

D. परजीवी (parasites)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

28. निम्न में से मृदा की किस परत में अपघटन दर अधिकतम

होती है?

A. मृदा की ऊपरी परत

https://dl.doubtnut.com/l/_PeAwizG79215
https://dl.doubtnut.com/l/_K4HBaJpHq454


B. मृदा की मध्य परत

C. मृदा की निचली परत

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

29. अपघटन प्रक्रम के  उत्पाद है

A. ह्यूमस

B. अकार्बनिक पोषक तत्व

https://dl.doubtnut.com/l/_K4HBaJpHq454
https://dl.doubtnut.com/l/_CON2WHKzChlX


C. कार्बनिक पोषक तत्व

D. विकल्प (a) तथा (b) दोनों

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

30. कें चुए के  द्वारा अपरद् (detritus) को छोटे टुकड़ों के

रूप में तोड़ना कहलाता है

A. ह्यूमसीभवन

B. विखण्डन

https://dl.doubtnut.com/l/_CON2WHKzChlX
https://dl.doubtnut.com/l/_5ZSmwJ7Jxlc5


C. खनिजीभवन

D. अपचय

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

31. वह प्रक्रम जिसमें जल में घुलनशील अकार्बनिक पोषक

तत्व मृदा संस्तर में नीचे चले जाते हैं तथा अनुपलब्ध लवणों

के  रूप में अवक्षेपित हो जाते हैं, कहलाता है

A. विखण्डन

https://dl.doubtnut.com/l/_5ZSmwJ7Jxlc5
https://dl.doubtnut.com/l/_KfcOTohHk0MG


B. निक्षालन

C. अपचय

D. खनिजभवन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

32. एन्जाइमी प्रक्रम, जिसके  द्वारा अपघटित अपरद्

(detritus) सरल अकार्बनिक संघटकों में परिवर्तित हो

जाता है, कहलाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_KfcOTohHk0MG
https://dl.doubtnut.com/l/_OJiRWXf0Bema


A. अपचय

B. निक्षालन

C. खनिजीभवन

D. विखण्डन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

33. सूक्ष्मजीवीय क्रियाओं के  प्रति उच्च प्रतिरोधी गहरे रंग के

अनाकार पदार्थ के  स्वांगीकरण एवं अत्यन्त धीमी गति से

अपघटित होने वाला प्रक्रम कहलाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_OJiRWXf0Bema
https://dl.doubtnut.com/l/_D9fO5WdNsdgP


A. खनिजीभवन

B. ह्यूमसीभवन

C. संगठन

D. रूपान्तरण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

34. ह्युमस {humus) है

https://dl.doubtnut.com/l/_D9fO5WdNsdgP
https://dl.doubtnut.com/l/_qzR0CsQFYJcm


A. लिग्निन के  आधिक्य से युक्त गहरे रंग का अनाकार

कार्बनिक पदार्थ

B. सेलुलोज के  आधिक्य से युक्त गहरे रंग का अनाकार

कार्यनिक पदार्थ

C. विकल्प (a) तथा (b) दोनों

D. लौह के  आधिक्य युक्त लाल रंग का पदार्थ

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qzR0CsQFYJcm


35. सूक्ष्मजीवों द्वारा ह्यूमस के  अपघटन से अकार्बनिक पोषक

तत्वों के  निर्मुक्त होने के  प्रक्रम को कहते हैं

A. खनिजीभवन

B. ह्यूमसीभवन

C. फोटोफॉस्फोरिलेशन

D. परागण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZjimzEmh0c9Y
https://dl.doubtnut.com/l/_qJYlyRiG5TZl


36. अपघटन की दर को प्रभावित करने वाले कारक है

A. तापमान

B. नमी

C. विकल्प (a) तथा (b) दोनों

D. अपचय

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

37. अपघटन की दर निर्भर करती है

https://dl.doubtnut.com/l/_qJYlyRiG5TZl
https://dl.doubtnut.com/l/_gpqVzgR0Q08t


A. अपरद् के  रासायनिक संगठन पर

B. pH एवं तापमान पर

C. नमी एवं वायु की उपलब्धता पर

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

38. कार्बनिक पदार्थ, जो धीमे अपघटित होते हैं

A. काइटिन (chitin)

https://dl.doubtnut.com/l/_gpqVzgR0Q08t
https://dl.doubtnut.com/l/_6nvqhA0HxoYm


B. लिग्निन (lignin)

C. सेलुलोज (cellulose)

D. ये सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

39. अपघटन की दर अधिक होती हैं, जब अपरद् में प्रचुरता

होती है

A. नाइट्रो जन एवं शर्क रा की

https://dl.doubtnut.com/l/_6nvqhA0HxoYm
https://dl.doubtnut.com/l/_rQBHy86lwJao


B. फॉस्फोरस एवं शर्क रा की

C. कै ल्शियम एवं शर्क रा की

D. विकल्प (b) तथा (c) दोनों

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

40. अत्यधिक नमी अपघटन के  प्रक्रम को सन्दमित करती हैं,

जिसका कारण है

A. एनऐरोबिएसिस (anaerobiasis)

https://dl.doubtnut.com/l/_rQBHy86lwJao
https://dl.doubtnut.com/l/_OxG3Iry2vcuq


B. ऐरोबिएसिस (aeroblasts)

C. प्रकाशिक ऑक्सीकरण (photooxidation)

D. फॉटोफॉस्फोरिलेशन (photophosphorylation)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

41. सूक्ष्मजीवों द्वारा खनिजीकरण की प्रक्रिया में मुक्त होते हैं

A. ह्यूमस से अकार्बनिक पोषक तत्व

B. अपर से अकार्बनिक और कार्बनिक पोषक तत्व

https://dl.doubtnut.com/l/_OxG3Iry2vcuq
https://dl.doubtnut.com/l/_Nks6tMGyVUL5


C. ह्यूमस से कार्बनिक पोषक तत्व

D. अपरद् से अकार्बनिक पोषक तत्व और ह्यूमस का

निर्माण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

42. सूक्ष्मजीवीय क्रियाओं के  प्रति उच्च प्रतिरोधी गहरे रंग के

...A... पदार्थ, ...B... के  स्वांगीकरण एवं अत्यन्त धीमी गति से

अपघटित होने वाले प्रक्रम को …C... कहते हैं। A, B एवं C हेत

https://dl.doubtnut.com/l/_Nks6tMGyVUL5
https://dl.doubtnut.com/l/_5VeZeojpyfkk


Ncert पर Based Objective प्रश्न टॉपिक 2

सही विकल्प चुनिए। 

वीडियो उत्तर देखें

1. PAR का अर्थ है

A. प्रकाश-संश्लेषण सक्रिय अभिक्रिया

https://dl.doubtnut.com/l/_5VeZeojpyfkk
https://dl.doubtnut.com/l/_ptZ7StMoUTKl


B. प्रकाश-संश्लेषणीय अवशोषी विकिरण

C. प्रकाश-संश्लेषणीय सक्रिय विकिरण

D. प्रकाश-संश्लेषणीय सक्रिय अभिक्रिया

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. पारितन्त्र में ऊर्जा प्रवेश करती है

A. शाकाहारियों द्वारा

B. माँसाहारियों द्वारा

https://dl.doubtnut.com/l/_ptZ7StMoUTKl
https://dl.doubtnut.com/l/_fG3tq1wyve5S


C. उत्पादकों द्वारा

D. अपघटकों द्वारा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. पारितन्त्र में ऊर्जा प्रवाह होता है

A. एकदिशीय

B. द्विदिशीय

C. बहुदिशीय

https://dl.doubtnut.com/l/_fG3tq1wyve5S
https://dl.doubtnut.com/l/_fpzfKXRurmYX


D. ये सभी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. हरे पादप, जो पारितन्त्र में सौर ऊर्जा को एकत्रित कर इसे

रासायनिक आबन्ध ऊर्जा में परिवर्तित करते हैं, कहलाते हैं

A. उत्पादक

B. अपघटक

C. उपभोक्ता

https://dl.doubtnut.com/l/_fpzfKXRurmYX
https://dl.doubtnut.com/l/_Og8PSyLnll70


D. परभक्षी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. सौर ऊर्जा सर्वप्रथम द्वारा परिवर्तित होकर पारितन्त्र में

प्रवेश करती है।

A. उत्पादक

B. प्राथमिक उपभोक्ता

C. द्वितीय उपभोक्ता

https://dl.doubtnut.com/l/_Og8PSyLnll70
https://dl.doubtnut.com/l/_giJN5uRvu9rO


D. अपरद्कारी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. सन्तुलित पारितन्त्र में उम्मीद की जाती है, कि......का

जैवभार अन्य समूहों के  जीवों से अधिक होगा।

A. उत्पादक

B. प्राथमिक उपभोक्ता

C. द्वितीयक उपभोक्ता

https://dl.doubtnut.com/l/_giJN5uRvu9rO
https://dl.doubtnut.com/l/_2bHdeR4K9Jku


D. शीर्षस्थ परभक्षी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. वे सभी जीव, जो पादपों पर भोजन हेतु निर्भर होते हैं

कहलाते हैं

A. अपघटक

B. मूलपोषी

C. उपभोक्ता

https://dl.doubtnut.com/l/_2bHdeR4K9Jku
https://dl.doubtnut.com/l/_zdqx3DadAHUS


D. चरने वाले जीव

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिए। 

1. शाकाहारी ...A... भी कहलाते हैं। 

2. द्वितीयक उपभोक्ता बड़े ...B... द्वारा खाए जाते हैं। 

3. .....C.... उपभोक्ता द्वितीयक उपभोक्ताओं को खाते हैं। 

4. अनेक खाद्य शृंखलाओं का तन्त्र ...D... कहलाता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_zdqx3DadAHUS
https://dl.doubtnut.com/l/_AfiBlEa91P8n


A से D हेतु सही विकल्प चुनिए। 

वीडियो उत्तर देखें

9. एक स्थलीय पारिस्थितिकी तंत्र में फॉस्फोरस चक्र का

सरलीकृ त मॉडल नीचे दिया गया है जिसमें चार खाली स्थान

https://dl.doubtnut.com/l/_AfiBlEa91P8n
https://dl.doubtnut.com/l/_19C4nfLQBrni


(A-D) हैं। 

वीडियो उत्तर देखें

10. खाद्य श्रृंखला से अभिप्राय है

https://dl.doubtnut.com/l/_19C4nfLQBrni
https://dl.doubtnut.com/l/_h3ta1b4Uy5HP


A. भोजन हेतु बनाए गए मानवों की श्रृंखला

B. भोजन के  एक स्रोत के  निकट एकत्रित जन्तु

C. उत्पादक से उपभोक्ताओं में ऊर्जा का स्थानान्तरण

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. प्रारूप, जो एक पोषक स्तर से दू सरे पोषक स्तर में ऊर्जा

का प्रवाह दर्शाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_h3ta1b4Uy5HP
https://dl.doubtnut.com/l/_sPacXpOHIaRG


A. ऊर्जा कड़ी

B. खाद्य श्रृंखला

C. पादपप्लवक चक्र

D. प्रकाश-संश्लेषण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. समुदाय में जातियों या जीवों का क्रम, जिसके  अनुसार

ऊर्जा का प्रवाह होता है, कहलाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_sPacXpOHIaRG
https://dl.doubtnut.com/l/_A0aRmvsvfjjZ


A. ऊर्जा का पिरामिड

B. खाद्य श्रृंखला

C. खाद्य जाल

D. पोषक चक्र

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. निम्न में से कौन-से दो जीवधारी उत्पादक हैं?

A.पादप एवं पादपप्लवक 

B. पादप एवं उपभोक्ता

https://dl.doubtnut.com/l/_A0aRmvsvfjjZ
https://dl.doubtnut.com/l/_l5CrGrs6iNzn


C. जन्तुप्लवक एवं पादपप्लवक

D. पादपप्लवक एवं पर्णहरिम

A. पादप एवं पादपप्लवक

B. पादप एवं उपभोक्ता

C. जन्तुप्लवक एवं पादपप्लवक

D. पादपप्लवक एवं पर्णहरिम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_l5CrGrs6iNzn


14. खाद्य श्रृंखला का प्रारम्भ होता है

A.  स्थिरीकरण से

B. परासरण से

C. श्वसन से

D. प्रकाश-संश्लेषण से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

N2

https://dl.doubtnut.com/l/_Rq95MoStlAij


15. खाद्य श्रृंखला में होते हैं

A. पादप 

B. शाकाहारी 

C. माँसाहारी 

D.ये सभी

A. पादप

B. शाकाहारी

C. माँसाहारी

D. ये सभी

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_ZA6XlEcTPuXh


वीडियो उत्तर देखें

16. चारण खाद्य श्रृंखला में ऊर्जा का प्रवेश होता है

A. कार्बनिक अवशेषों से

B. सूर्य से

C. जल से

D. ये सभी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZA6XlEcTPuXh
https://dl.doubtnut.com/l/_COWzFKsZcQ9O


17. .....प्रथम पोषक स्तर के  रूप में हरे  पादपों या उत्पादकों से

शुरू होती है, रिक्त स्थान की पूर्ति के  लिए उपयुक्त विकल्प है

A. अपरद् खाद्य श्रृंखला


B.चारण खाद्य श्रृंखला


C.जटिल खाद्य श्रृंखला


D.सामान्य खाद्य श्रृंखला

A. अपरद् खाद्य श्रृंखला

B. चारण खाद्य श्रृंखला

C. जटिल खाद्य श्रृंखला

D. सामान्य खाद्य श्रृंखला

https://dl.doubtnut.com/l/_COWzFKsZcQ9O
https://dl.doubtnut.com/l/_GMKktTPzSbYa


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. स्थलीय पारितन्त्र में बहुत कम मात्रा में ऊर्जा का प्रवाह

होता है

A.चारण खाद्य श्रृंखला में


B.अपरद् खाध श्रृंखला में


C.जटिल खाद्य श्रृंखला में


D.खाद्य जाल जलीय पारितन्त्र में

A. चारण खाद्य श्रृंखला में

https://dl.doubtnut.com/l/_GMKktTPzSbYa
https://dl.doubtnut.com/l/_rbogx1PMe1f2


B. अपरद् खाध श्रृंखला में

C. जटिल खाद्य श्रृंखला में

D. खाद्य जाल जलीय पारितन्त्र में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

19. स्थलीय पारितन्त्र में बहुत कम मात्रा में ऊर्जा का प्रवाह

होता है

A.चारण खाद्य श्रृंखला में


B.अपरद् खाध श्रृंखला में


https://dl.doubtnut.com/l/_rbogx1PMe1f2
https://dl.doubtnut.com/l/_eQZxwX4tfUS6


C.जटिल खाद्य श्रृंखला में


D.खाद्य जाल जलीय पारितन्त्र में

A. चारण खाद्य श्रृंखला में

B. अपरद् खाद्य श्रृंखला में

C. जटिल खाद्य श्रृंखला में

D. खाद्य जाल में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eQZxwX4tfUS6


20. मेंढक, जो कीटों को खाता है, वह होता है

a.प्राथमिक उपभोक्ता


b.द्वितीयक उपभोक्ता


c.तृतीयक उपभोक्ता


d. अपघटक

A. प्राथमिक उपभोक्ता

B. द्वितीयक उपभोक्ता

C. तृतीयक उपभोक्ता

D. अपघटक

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_te4nVWnahKWI


वीडियो उत्तर देखें

21. निम्न में से कौन-सा युग्म प्राथमिक उपभोक्ता है?

A. कीट एवं पालतू पशु

B. चील एवं सर्प

C. कीट एवं सर्प

D. सर्प एवं मेंढक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_te4nVWnahKWI
https://dl.doubtnut.com/l/_jvgdGcr0UvJL


22. निम्न खाद्य श्रृंखलाओं को पहचानिए। 

मृत जन्तु  मक्खी  मेंढक  सर्प

A. चारण (grazing) खाद्य श्रृंखला

B. अपरद् खाद्य श्रृंखला

C. अपघटक खाद्य श्रृंखला

D. परभक्षी खाद्य श्रृंखला

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→ → →

https://dl.doubtnut.com/l/_jvgdGcr0UvJL
https://dl.doubtnut.com/l/_gSR8LORSD16i
https://dl.doubtnut.com/l/_14XylMrFIZYG


23. निम्न में से पारितन्त्र में कौन-सी खाद्य शृंखला ऊर्जा के

प्रवाह को सही दर्शाती है? 

A.घास →
गाय →
मानव


B.के टरपिलर →
पत्ती →
मानव


C. गाय →
घास →
मानव


D. पत्ती →
पक्षी →
के टरपिलर

A. घास  गाय  मानव

B. के टरपिलर  पत्ती  मानव

C. गाय  घास  मानव

D. पत्ती  पक्षी  के टरपिलर

→ →

→ →

→ →

→ →

https://dl.doubtnut.com/l/_14XylMrFIZYG


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

24. निम्न में से किस क्रम में बाज, घास एवं खरगोश खाद्य

श्रृंखला का निर्माण करता है?

A. बाज  घास  खरगोश

B. घास  बाज  खरगोश

C. खरगोश  घास  बाज

D. घास  खरगोश  बाज

→ →

→ →

→ →

→ →

https://dl.doubtnut.com/l/_14XylMrFIZYG
https://dl.doubtnut.com/l/_K254B6mrXaep


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

25. शेर जो घास खाने वाले जेबरा को खाता है, होता है

A. प्राथमिक उत्पादक

B. प्राथमिक उपभोक्ता

C. द्वितीयक उपभोक्ता

D. चतुर्थक उपभोक्ता

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_K254B6mrXaep
https://dl.doubtnut.com/l/_WgD5JOTpXZBr


वीडियो उत्तर देखें

26. शैवाल को खाने वाले कीड़े को खाने वाली मछली को

खाने वाला भालू है

A. प्राथमिक उत्पादक

B. प्राथमिक उपभोक्ता

C. द्वितीयक उपभोक्ता

D. तृतीयक उपभोक्ता

Answer: D

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_WgD5JOTpXZBr
https://dl.doubtnut.com/l/_9EUCXQWlgtfu


वीडियो उत्तर देखें

27. दानों को खाने वाली मुर्गी को खाने वाला व्यक्ति है

A. प्राथमिक उत्पादक

B. प्राथमिक उपभोक्ता

C. द्वितीयक उपभोक्ता

D. चतुर्थक उपभोक्ता

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9EUCXQWlgtfu
https://dl.doubtnut.com/l/_XVQNwFrRTwGD
https://dl.doubtnut.com/l/_VUUHcx1DTNCA


28. सब्जी को खाने करने वाला व्यक्ति है

A. प्राथमिक उत्पादक

B. प्राथमिक उपभोक्ता

C. द्वितीयक उपभोक्ता

D. तृतीयक उपभोक्ता

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VUUHcx1DTNCA


29. निम्न खाद्य जाल में कितनी खाद्य शृंखलाएँ  हैं? 

A. 2

B. 3

C. 5

D. 7

https://dl.doubtnut.com/l/_Y5gBR1jQUKDe


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30. दिए गए आरेख में A, B एवं C की पहचान कीजिए। 

A. A-बुलबुल, B-सर्प, C-बन्दर

B. A-भृंग (beetle), B-छिपकली, C-प्रेइंग मैन्टिस

(praying mantis)

https://dl.doubtnut.com/l/_Y5gBR1jQUKDe
https://dl.doubtnut.com/l/_EsEIHrpc5yM2


C. A-लेडीबर्ड, B-सर्प, C-बाज

D. A-छिपकली, B-पक्षी, C-सर्प

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

31. दी गई तालिका में से A, B एवं C को सही दर्शाते हुए

विकल्प की पहचान कीजिए। 




A. A-द्वितीयक उपभोक्ता, B-चारण, C-शैवाल


https://dl.doubtnut.com/l/_EsEIHrpc5yM2
https://dl.doubtnut.com/l/_W6nCy7ufXUYD


B. A-शीर्षस्थ माँसाहारी, B-अपरद्, C-मेंढक


C. A-अपमार्जक, B-चारण, C-बाज


D. A-अपघटक, B-अपरद्, C-पर्थ मछली

A. A-द्वितीयक उपभोक्ता, B-चारण, C-शैवाल

B. A-शीर्षस्थ माँसाहारी, B-अपरद्, C-मेंढक

C. A-अपमार्जक, B-चारण, C-बाज

D. A-अपघटक, B-अपरद्, C-पर्थ मछली

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_W6nCy7ufXUYD
https://dl.doubtnut.com/l/_PeM58hFSltKC


32. दिए गए खाद्य जाल में द्वितीयक उपभोक्ता हैं 

A. I तथा IV

B. V तथा VI

C. III तथा IV

D. IV तथा VII

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_PeM58hFSltKC


वीडियो उत्तर देखें

33. दिए गए चित्र (Q.74 के ) में कौन-से सूक्ष्मजीव खाद्य

जाल में प्राथमिक उपभोक्ता है?

A. II, IV तथा V

B. I, II तथा III

C. II, III तथा IV

D. IV, VII तथा VIII

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PeM58hFSltKC
https://dl.doubtnut.com/l/_3EVMaxIo8RJZ


34. पारितन्त्र में कें चुआ (earthworm), मृदा घुन एवं गोबर

भुंग (dung beetle) में क्या समानता है?

A. सभी अपघटक हैं

B. प्राथमिक उपभोक्ता हैं

C. द्वितीयक उपभोक्ता हैं

D. तृतीयक उपभोक्ता हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3EVMaxIo8RJZ
https://dl.doubtnut.com/l/_8PxntTb9xljS


35. अपरद् खाद्य शृंखला (detritus food chain) हेतु

ऊर्जा का स्रोत है 

a.कार्बनिक अवशेष


b.वायु


c.विकिरण


d.जल

A. कार्बनिक अवशेष

B. वायु

C. विकिरण

D. जल

https://dl.doubtnut.com/l/_8PxntTb9xljS
https://dl.doubtnut.com/l/_lENhI9GRoob1


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

36. …....... मृत कार्बनिक पदार्थ से शुरू होती है एवं

मृतोपजीवी प्रथम पोषक स्तर बनाते हैं, रिक्त स्थान भरने के

लिए उपयुक्त विकल्प है

a.अपरद् खाद्य श्रृंखला


b. चारण खाद्य श्रृंखला


c.जटिल खाद्य श्रृंखला


d.सामान्य खाद्य श्रृंखला

https://dl.doubtnut.com/l/_lENhI9GRoob1
https://dl.doubtnut.com/l/_a9v9WxPlio1d


A. अपरद् खाद्य श्रृंखला

B. चारण खाद्य श्रृंखला

C. जटिल खाद्य श्रृंखला

D. सामान्य खाद्य श्रृंखला

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

37. सही विकल्प का चयन कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_a9v9WxPlio1d
https://dl.doubtnut.com/l/_YvXzMWtzLNMf


A. GFC (चारण खाद्य श्रृंखला) प्रथम पोषक स्तर पर

उत्पादकों से प्रारम्भ होती है।

B. GFC अकार्बनिक पोषकों को जोड़ती है, जबकि

अपरद् श्रृंखला अकार्बनिक पोषकों को चक्रण हेतु

नुक्त करती है।

C. विकल्प (a) तथा (b) दोनों

D. अपरद् शृंखला (detritus chain) में चारण खाद्य

श्रृंखला की तुलना में ऊर्जा प्रवाह कम होता है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YvXzMWtzLNMf


38. एक पारितन्त्र में, खाद्य श्रृंखला में विशिष्ट स्थान पर स्थित

जीव होता है 

A. शाखित रेखा


B.प्रगामी सीधी रेखा


C.पोषक स्तर


D.खड़ी फसल

A. शाखित रेखा

B. प्रगामी सीधी रेखा

C. पोषक स्तर

https://dl.doubtnut.com/l/_YvXzMWtzLNMf
https://dl.doubtnut.com/l/_R0SQHWIAyUeF


D. खड़ी फसल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

39. एक विशिष्ट समय एक पोषक स्तर पर उपस्थित जीवित

पदार्थों का भार कहलाता है

A. सकल प्राथमिक उत्पादकता

B. खड़ी अवस्था

C. कु ल प्राथमिक उत्पाकता

https://dl.doubtnut.com/l/_R0SQHWIAyUeF
https://dl.doubtnut.com/l/_3MvHsmlgIOPl


D. खड़ी फसल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

40. एक निश्चित समय पर प्रत्येक पोषक स्तर पर उपस्थित

जीवित पदार्थों का भार कहलाता है

A. खड़ी फसल

B. जैवभार

C. शाखित रेखा

https://dl.doubtnut.com/l/_3MvHsmlgIOPl
https://dl.doubtnut.com/l/_Q6TIZ6NAHgU9


D. प्रगामी (progressive) सीधी रेखा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

41. खाद्य श्रृंखला में 10% ऊर्जा स्थानान्तरण का नियम दिया

था

A.स्टेनले ने


B.टैन्सले ने


C.लिण्डमान ने


D.वीजमान ने

https://dl.doubtnut.com/l/_Q6TIZ6NAHgU9
https://dl.doubtnut.com/l/_3hxDwi3kESLR


A. स्टेनले ने

B. टैन्सले ने

C. लिण्डमान ने

D. वीजमान ने

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

42. दिए गए आरेख चित्र खाद्य श्रृंखलाओं के  हैं 

चारण खाद्य श्रृंखला घास  खरगोश  शेर 


अपरद् खाद्य श्रृंखला मृत पत्ती  वूड लॉउज (wood

→ →

→

https://dl.doubtnut.com/l/_3hxDwi3kESLR
https://dl.doubtnut.com/l/_PD8j56hv4HQ3


louse)  काला पक्षी 


जीव, जो क्रमशः चारण एवं अपरद् खाद्य श्रृंखला के  प्रथन

पोषक स्तर पर स्थित है, वे हैं

A. घास एवं मृत पत्ती

B. घास एवं लकड़ी की जूँ

C. खरगोश एवं लकड़ी की जूँ (wood louse)

D. खरगोश एवं काला पक्षी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→

https://dl.doubtnut.com/l/_PD8j56hv4HQ3
https://dl.doubtnut.com/l/_XXyIHajSsIvK


43. खाद्य श्रृंखला के  प्रत्येक पद पर, एक पोषक स्तर से अगले

पोषक स्तर में लगभग 10% ऊर्जा का प्रवाह होता है। यह

...A... कहलाता है, जो ...B... द्वारा ...C... में दिया गया था। यहाँ

A, B तथा C हैं

A. A-ऊर्जा प्रवाह नियम, B-लिण्डमान, C-1942

B. A-10% नियम, B-लिण्डमान, C-1942

C. A-ऊर्जा प्रवाह नियम, B-लिपमान, C-1940

D. A-10% नियम, B-लिपमान, C-1940

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XXyIHajSsIvK


44. जो जीव मृत जन्तुओं पर आक्रमण करता है

A. खाद्य शृंखला की प्रथम कड़ी हैं एवं प्राथमिक उपभोक्ता

कहलाते हैं।

B. खाद्य श्रृंखला की द्वितीय कड़ी है एवं शाकाहारी हैं।

C. खाद्य श्रृंखला की तृतीय कड़ी हैं एवं तृतीयक उपभोक्ता

हैं।

D. खाद्य श्रृंखला के  अन्त में उपस्थित होते हैं एवं

अपघटक हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_XXyIHajSsIvK
https://dl.doubtnut.com/l/_AxieGivDv1NS


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

45. घास  हिरण  बाघ खाद्य श्रृंखला में बाघ का

जैवभार 10 किया है, तो घास का जैवभार होगा

A. 100 किग्रा

B. 2000 किग्रा

C. 1000 किग्रा

D. 10000 किग्रा

→ →

https://dl.doubtnut.com/l/_AxieGivDv1NS
https://dl.doubtnut.com/l/_yEAEw9nfviPY


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

46. गलत खाद्य श्रृंखला है

A. घास  मेंढक  गिद्ध

B. घास  टिड्डा  मेंढक  सर्प  बाज

C. घास  हिरण  शेर

D. पादपप्लवक  जन्तुप्लवक  पर्च मछली 

 बास मछली  मानव

→ →

→ → → →

→ →

→ →

→ →

https://dl.doubtnut.com/l/_yEAEw9nfviPY
https://dl.doubtnut.com/l/_2SSMukHBDy5p


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

47. 10% का नियम सम्बन्धित है

A. मेण्डल के  आनुवंशिकता से

B. मेण्डल के  आनुवंशिकता से नहीं

C. निम्न पोषक स्तर से उच्च पोषक स्तर में ऊर्जा

स्थानान्तरण से

https://dl.doubtnut.com/l/_2SSMukHBDy5p
https://dl.doubtnut.com/l/_9AMuDkUksxTz


D.  -पादपों में प्रकाश-संश्लेषण के  दौरान ऊर्जा के

उपयोग से

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

C4

48. माँसाहारी ऊतकों में शाकाहारी रासायनिक ऊर्जा का

कितने प्रतिशत भाग रासायनिक ऊर्जा में स्थानान्तरित होता

है?

A. 1

https://dl.doubtnut.com/l/_9AMuDkUksxTz
https://dl.doubtnut.com/l/_d8Y4RgYKLfB7


B. 0.5

C. 0.01

D. 0.1

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

49. नीचे दिखाए जा रहे, खाद्य जाल में I, II, III तथा IV

जीवधारी क्या हो सकते हैं, पहचानिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_d8Y4RgYKLfB7
https://dl.doubtnut.com/l/_uUfTTtQmGE9l


वीडियो उत्तर देखें

50. माना हरित वनस्पति पर 2000 जूल की सौर ऊर्जा

आपतित होती है। लिण्डमान के  10% नियमानुसार A, B एवं

https://dl.doubtnut.com/l/_uUfTTtQmGE9l
https://dl.doubtnut.com/l/_VbpC29K61gsE


C की पहचान कीजिए। 

A. A-20J, B-2J, C-0.2J

B. A-200J, B-20J, C-2J

C. A-400J, B-40J, C-4J

D. A-40J, B-4J, C-0.4J

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VbpC29K61gsE


51. रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिए। 

1. जो जन्तु पादपों से प्रत्यक्ष भोजन प्राप्त करते हैं, ...A...

कहलाते हैं। 

2, जो उपभोक्ता प्राथमिक उपभोक्ताओं से भोजन प्राप्त करते

हैं, ...B... कहलाते हैं 

3. पारितन्त्र में ऊष्मागतिकी के  दो नियम ...C... को संचालित

करते हैं। 

A, B एवं C हेतु सही विकल्प है

A. A-शाकाहरी, B-माँसाहारी, C-ऊर्जा प्रवाह

B. A-स्वपोषी, B-विषमपोपी, C-पोषक स्तर

https://dl.doubtnut.com/l/_VbpC29K61gsE
https://dl.doubtnut.com/l/_r1VmJzn7BlpD


C. A-प्रकाश-संश्लेषी, B-उच्च स्तरीय परभक्षी, C-ऊर्जा

प्रवाह

D. A-परभक्षी, B-चरने वाले जन्तु, C-पोषक स्तर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

52. निम्न में से अपघटन के  दौरान होने वाला कौन-सा प्रक्रम

सुमेलित है?

A. विखण्डन-कें चुए जैसे जीव द्वारा सम्पन्न होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_r1VmJzn7BlpD
https://dl.doubtnut.com/l/_YSQpI8JK6YXf


B. ह्यूमसीभवन-गहरे रंग के  संघटक ह्यमस का

स्वांगीकरण, जोकि सूक्ष्मजीवी प्रक्रिया के  लिए

प्रतिरोधी होता है तथा तीव्र गति से इसका अपक्षय

होता है।

C. अपचयन-पूर्णतया अवायवीय परिस्थितियों में अपघटन

का अन्तिम पद

D. निक्षालन (leaching)- जल में घुलित अकार्बनिक

पोषक तत्व की ऊपरी सतह में ऊपर आते हैं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YSQpI8JK6YXf


53. एक पारिस्थितिकी तन्त्र में उत्पादकों और उपभोक्ताओं के

बीच के  सम्बन्ध को ग्राफिक रूप से एक पिरामिड के  रूप में

दर्शाया जा सकता है, जिसे कहा जाता है।

A. पारिस्थितिकी पिरामिड

B. पोषक स्तर

C. पाई चार्ट

D. जैवभार का पिरामिड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YSQpI8JK6YXf
https://dl.doubtnut.com/l/_RkJsjjUvmaWH


54. पारिस्थितिकी पिरामिड में आधार सदैव ...A... द्वारा एवं

शीर्षबिन्दु ...B... द्वारा प्रदर्शित किया जाता है। यहाँ A तथा B हैं

A. A-उत्पादक, B-शीर्षस्थ उपभोक्ता

B. A-शीर्षस्थ उपभोक्ता, B-उत्पादक

C. A-उत्पादक, B-द्वितीयक उपभोक्ता

D. A-उत्पादक B-प्राथमिक उपभोक्ता

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RkJsjjUvmaWH
https://dl.doubtnut.com/l/_3NLoqEZP6IRu


55. ऊर्जा के  पिरामिड के  सन्दर्भ में से निम्न में से कौन-सा

कथन गलत है, जबकि शेष सही है?

A. यह सीधे आकार का होता है।

B. इसका आधार चौड़ा होता है।

C. यह विभिन्न पोषक स्तरों पर जीवों में ऊर्जा की मात्रा

दर्शाता है।

D. यह कभी-कभी उल्टे आकार का भी होता है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3NLoqEZP6IRu
https://dl.doubtnut.com/l/_FCGYUOh1CKun


56. वृक्ष पारितन्त्र में परजीवी खाद्य श्रृंखला की संख्या का

पिरामिड होगा

A. सदैव उल्टा

B. सदैव सीधा

C. उल्टे एवं सीधे का मिश्रण

D. कभी उल्टा एवं कभी सीधा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FCGYUOh1CKun
https://dl.doubtnut.com/l/_QOK2f9dUzC2e


57. खाद्य श्रृंखला में प्रत्येक स्तर पर जीवों की संख्या दर्शाने

हेतु प्रयुक्त पारिस्थिति का प्रारूप कहलाता है

A. ऊर्जा प्रवाह का पिरामिड

B. संख्या का पिरामिड

C. ऊर्जा का पिरामिड

D. खाद्य श्रृंखला या खाद्य जाल का पिरामिड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QOK2f9dUzC2e
https://dl.doubtnut.com/l/_IZncH7Aftyos


58. संख्या का सीधा पिरामिड अनुपस्थित होता है-

A. तालाब में

B. वन में

C. झील में

D. घास के  मैदान में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_w4855dp8w0o0


59. निम्न में से कौन-सा पारिस्थितिकी पिरामिड सदैव उल्टा

होगा?

A. परजीवी खाद्य श्रृंखला में संख्या का पिरामिड एवं

तालाब के  पारितन्त्र में जैवभार का पिरामिड

B. जलाशय के  पारितन्त्र में संख्या एवं जैवभार का

पिरामिड

C. परजीवी खाद्य श्रृंखला एवं जलाशय के  पारितन्त्र ने

संख्या के  पिरामिड

D. उपरोक्त सभी

https://dl.doubtnut.com/l/_cNYNc5tu64uN


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

60. निम्न में से कौन-सा चित्र घास के  मैदान के  पारितन्त्र में

संख्या के  पिरामिड को दर्शाता है? 

A. A

B. B

https://dl.doubtnut.com/l/_cNYNc5tu64uN
https://dl.doubtnut.com/l/_goznIA6PwEEX


C. C

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

61. नीचे एक प्रकार का पारिस्थितिको पिरामिड दिया गया है

 यह प्रकार

दर्शाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_goznIA6PwEEX
https://dl.doubtnut.com/l/_nnryWeAjszQW


A. घास के  मैदान के  पारितन्त्र में संख्या का पिरामिड

B. वन के  पारितन्त्र में ऊर्जा का पिरामिड

C. समुद्र के  पारितन्त्र में जैवभार का पिरामिड

D. स्थलीय के  पारितन्त्र में जैवभार का पिरामिड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

62. यदि 20 जूल ऊर्जा उत्पादक स्तर पर रोक ली जाती है,

तो कितनी ऊर्जा भोजन के  तौर पर निम्नलिखित श्रृंखला के

https://dl.doubtnut.com/l/_nnryWeAjszQW
https://dl.doubtnut.com/l/_fYID0buUKREH


अन्तर्गत मोर में उपलब्ध होगी? 

पौधा  चूहा  साँप  मोर

A. 0.02 जूल

B. 0.002 जूल

C. 0.2 जूल

D. 0.0002 जूल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

→ → →

https://dl.doubtnut.com/l/_fYID0buUKREH


63. कीड़ें हरे  पादपों को खाते हैं, कीड़ों को मेंढक खाते हैं तथा

मेंढक को साँप खाते हैं, जबकि साँप को मोर खाते हैं। यहाँ

मोर की स्थिति है

A. प्राथमिक उत्पादक

B. द्वितीयक उपभोक्ता

C. अपघटक

D. खाद्य पारिस्थितिकी पिरामिड के  शीर्ष पर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hRhRzDN9CdK2


64. नीचे एक काल्पनिक, संख्याओं का पिरामिड दिया गया

है। इनके  विभिन्न स्तरों में से कु छ स्तरों पर किस-किस प्रकार

के  कु छ खास जीवों के  होने की संभावना हो सकती थी 

A. PC स्तर 'कीट' तथा SC स्तर 'छोटे कीटभक्षी पक्षी' हैं।

B. PP स्तर समुद्र में 'पादपप्लवक' हैं तथा शीर्ष स्तर पर

व्हेल हैं।

C. पहला PP स्तर 'पीपल वृक्ष' तथा SC स्तर 'भेड़' हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_312TSwceA3d6


D. PC स्तर 'चूहें' तथा SC स्तर 'बिल्लियाँ' हैं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

65. दिया गया चित्र किस प्रकार के  पिरामिड को दर्शाता है?

A. वृक्ष पारितन्त्र में संख्या का पिरामिड

B. वृक्ष पारितन्त्र में जैवभार का पिरामिड

https://dl.doubtnut.com/l/_312TSwceA3d6
https://dl.doubtnut.com/l/_dr9cPzZV0fDu


C. जलीय पारितन्त्र में जैवभार का पिरामिड

D. वृक्ष पारितन्त्र में ऊर्जा का पिरामिड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

66. दिया गया चित्र जलीय पारितन्त्र में जैवभार का पिरामिड

दर्शाता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_dr9cPzZV0fDu
https://dl.doubtnut.com/l/_C3EXn9tkZjk4


 


A तथा B हेतु सही विकल्प है

A. A पादपप्लवक हैं, जबकि B जन्तु प्लवक हैं

B. A जन्तु प्लवक हैं, जबकि B पादपप्लवक है

C. A छोटे जन्तु हैं, जबकि B बड़े जन्तु हैं

D. A बड़े जन्तु हैं, जबकि B छोटे जन्तु हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_C3EXn9tkZjk4


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

67. नीचे एक पारिस्थितिकी पिरामिड दिया गया है 

 


यह प्रकार प्रदर्शित करता है

A. घास के  मैदान में ऊर्जा का पिरामिड

B. घास के  मैदान में जैवभार का पिरामिड

https://dl.doubtnut.com/l/_C3EXn9tkZjk4
https://dl.doubtnut.com/l/_j5SGJavbOkED


C. झील में संख्या का पिरामिड

D. मैदान में ऊर्जा का पिरामिड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

68. निम्नलिखित खाद्य श्रृंखलिये में सम्भावित कड़ी 'A' की

सही पहचान कीजिए- 

पादप  कीट  मैंढक-  'A'  बाज

A. खरगोश

→ → → →

https://dl.doubtnut.com/l/_j5SGJavbOkED
https://dl.doubtnut.com/l/_K2lIttmiR0Zh


B. भेड़िया

C. कोबरा

D. तोता

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

69. प्राय: ...A... का उल्टा पिरामिड ...B... समुदाय में देखा

जाता है।

A. A-ऊर्जा, B-घास के  मैदान

https://dl.doubtnut.com/l/_K2lIttmiR0Zh
https://dl.doubtnut.com/l/_2zQfNxhBSSUI


B. A-ऊर्जा , B-वन

C. A-जैवभार, B-समुद्र

D. A-जैवभर, B-घास के  मैदान

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

70. उच्च पोषक स्तरों में से किसमें सदैव पिरामिड घटते

आकार का पाया जाता है?

A. संख्या का पिरामिड

https://dl.doubtnut.com/l/_2zQfNxhBSSUI
https://dl.doubtnut.com/l/_EydHisUnS0OC


B. जैवभार का पिरामिड

C. विकल्प (a) तथा (b) दोनों

D. ऊर्जा का पिरामिड

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

71. पारितन्त्र में निम्न में से कौन-सा एक सत्य पिरामिड का

उदाहरण है?

A. जैवभार का पिरामिड


B. संख्या का पिरामिड


https://dl.doubtnut.com/l/_EydHisUnS0OC
https://dl.doubtnut.com/l/_c4FX3dbba0pa


C.ऊर्जा का पिरामिड


D.उपरोक्त में से कोई नहीं

A. जैवभार का पिरामिड

B. संख्या का पिरामिड

C. ऊर्जा का पिरामिड

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_c4FX3dbba0pa


72. .....का पिरामिड कभी भी उल्टा नहीं होता है।

A. ऊर्जा

B. भार

C. संख्या

D. आमाप

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Zztz2DJ7mNLo


73. पारिस्थितिकी पिरामिड, जो सदैव सीधा रहता है, वह है

A. ऊर्जा का पिरामिड

B. जैवभार का पिरामिड

C. संख्या का पिरामिड

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_F13obmT50Jzp


74. ऊर्जा का पिरामिड प्रत्येक पारितन्त्र में सदैव सीधे रहते

हैं। यह स्थिति प्रदर्शित करती है

A. उत्पादकों में निम्नतम ऊर्जा रूपान्तरण दक्षता होती है।

B. माँसाहारियों में शाकाहारियों की तुलना में बेहतर

ऊर्जा रूपान्तरण दक्षता होती है।

C. सभी पोषक स्तरों में ऊर्जा रूपान्तरण दक्षता समान

होती है।

D. शाकाहारियों में माँसाहारियों की तुलना में बेहतर

ऊर्जा रूपान्तरण दक्षता होती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_x1cH5cVS6TZK


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

75. नीचे दिया गया पिरामिड पारिस्थितिकी पिरामिड दर्शाता

है 

 

यह प्रकार दर्शाता है

A. घास के  मैदान में संख्या का पिरामिड

https://dl.doubtnut.com/l/_x1cH5cVS6TZK
https://dl.doubtnut.com/l/_Tt5Vut5AnWAv
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B. झील में जैवभार का पिरामिड

C. स्थल पर जैवभार का पिरामिड

D. ऊर्जा का पिरामिड

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. एक क्षेत्र के  जातीय संगठन में क्रमिक, धीमा एवं

पूर्वानुमानित परिवर्तन कहलाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_Tt5Vut5AnWAv
https://dl.doubtnut.com/l/_c6cDFpfe2rd6


A. क्रमक समुदाय

B. चरम समुदाय

C. पारिस्थितिक अनुक्रमण

D. प्रारम्भिक जातियाँ

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. पारिस्थितिक अनुक्रमण के  दौरान

https://dl.doubtnut.com/l/_c6cDFpfe2rd6
https://dl.doubtnut.com/l/_Wk85uT8JxBJ3


A. किसी क्षेत्र में जातीय संघटन में क्रमिक और

पूर्वानुमानित परिवर्तन होते हैं।

B. इसकी प्राथमिक प्रावस्था में नया जैविक समुदाय

बहुत तीव्र गति से स्थापित होता है।

C. जन्तुओं की संख्या और प्रजातियाँ स्थिर रहती हैं।

D. परिवर्तनों के  कारण वह समुदाय, जो पर्यावरण के

साथ साम्य के  समीप होता है, पुरागामी समुदाय

कहलाता है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Wk85uT8JxBJ3


3. पारिस्थितिक अनुक्रमण में पर्यावरण के  साथ साम्य के

निकट समुदाय कहलाते हैं

A. चरम समुदाय

B. पर्यावरण हितैषी समुदाय

C. क्रमक समुदाय

D. नवीन या प्रारम्भिक समुदाय

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Wk85uT8JxBJ3
https://dl.doubtnut.com/l/_y5Y8JT3UnqNa


4. चरम समुदाय होता है

A. स्थिर

B. स्वसंचालित

C. अन्तिम जैविक समुदाय

D. ये सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2XzTI9qFJlMb


5. पादप अनुक्रमण में, चरम समुदाय (climax

community) में कु ल उत्पादकता

A. सतत् वृद्धि करती है

B. शून्य हो जाती है

C. घटनी शुरू हो जाती है

D. स्थिर हो जाती है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NvctSrDZxLxo
https://dl.doubtnut.com/l/_yGji9TyqMHYx


6. पारिस्थितिक अनुक्रमण में अन्तिम स्थिर समुदाय होता है

A. नवीन

B. क्रमक

C. चरम

D. माँसाहारी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yGji9TyqMHYx


7. पारिस्थितिक अनुक्रमण में चरम समुदाय की प्रकृ ति निर्भर

करती है

A. जलवायु पर

B. जल

C. मृदा उर्वरता

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NpOMMLneZOtB
https://dl.doubtnut.com/l/_BwMBECRttMms


8. एक निश्चित क्षेत्र में सफलतापूर्वक परिवर्तनशीलता

समुदायों का क्रम कहलाता है


A. क्रमक


B. चरम


C. नवीन


D.शुष्कक्रमक

A. क्रमक

B. चरम

C. नवीन

D. शुष्कक्रमक

https://dl.doubtnut.com/l/_BwMBECRttMms


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. पारिस्थितिक अनुक्रमण में एक परिवर्तनशील समुदाय

कहलाता है

A. चरम समुदाय

B. नवीन समुदाय

C. क्रमक समुदाय

D. एकल समुदाय

https://dl.doubtnut.com/l/_BwMBECRttMms
https://dl.doubtnut.com/l/_81M98dklwbkR


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. पारिस्थितिक अनुक्रमण में नग्न क्षेत्र स्थापित होने वाली

जाति कहलाती है

A. बैन्थोस (benthos)

B. जैविक जातियाँ

C. क्रमक जातियाँ

D. नवीन जातियाँ

https://dl.doubtnut.com/l/_81M98dklwbkR
https://dl.doubtnut.com/l/_x6wpMySHc8FG


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. प्राथमिक अनुक्रमण समुदायों का विकास है

A. काटे गए वन क्षेत्रों पर

B. पहले से खाली क्षेत्रों पर

C. नए बुवाई किए गए खेतों पर

D. तालाब के  भरने के  एक सत्र बाद

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_x6wpMySHc8FG
https://dl.doubtnut.com/l/_lZU2vjc5eFeE


वीडियो उत्तर देखें

12. .......अनुक्रमण नग्न, मृदाविहीन एवं निर्जन क्षेत्रों में होता है,

उपयुक्त शब्द भरिए।

a. प्राथमिक


b. द्वितीयक


c. तृतीयक


d. चतुर्थक

A. प्राथमिक

B. द्वितीयक

C. तृतीयक

https://dl.doubtnut.com/l/_lZU2vjc5eFeE
https://dl.doubtnut.com/l/_wMeACEMoZric


D. चतुर्थक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. पहले से खाली या नग्न क्षेत्रों के  समुदायों की संरचना एवं

संघटन में क्रमिक परिवर्तन होता है

A. क्रमक

B. चरम समुदाय

C. प्राथमिक अनुक्रमण

https://dl.doubtnut.com/l/_wMeACEMoZric
https://dl.doubtnut.com/l/_5850foHI17zj


D. द्वितीयक अनुक्रमण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. चट्टानों पर प्राथमिक अनुक्रमण शुरू होता है

A. लाइके न द्वारा

B. घास द्वारा

C. मॉस द्वारा

D. फर्न द्वारा

https://dl.doubtnut.com/l/_5850foHI17zj
https://dl.doubtnut.com/l/_0zxAv1YFfQCu


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. अनुक्रमण प्राकृ तिक जैविक समुदायों के  नष्ट होने के  बाद

रिक्त हुए क्षेत्र से प्रारम्भ होता है।

A. प्राथमिक

B. द्वितीयक

C. तृतीयक

D. चतुर्थक

https://dl.doubtnut.com/l/_0zxAv1YFfQCu
https://dl.doubtnut.com/l/_ISuCG28nQTLH


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. जलक्रमक की द्वितीयक अवस्था में पादप के  समान पाए

जाते हैं।

A. एजोला

B. टाइफा

C. सैल्किस

D. वैलेसनेरिया

https://dl.doubtnut.com/l/_ISuCG28nQTLH
https://dl.doubtnut.com/l/_1ghN4PPSu4EF


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

17. द्वितीयक अनुक्रमण कार्यरत् होता है।

A. नग्न चट्टानों पर

B. नष्ट हो चुके  वनों पर

C. नए निर्मित तालाब पर

D. नए ठण्डे हुए लावा पर

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_1ghN4PPSu4EF
https://dl.doubtnut.com/l/_AmArpetlQUMM


वीडियो उत्तर देखें

18. शुष्कक्रमण में अनुक्रमण के  पदों का सही क्रम है

A. लाइके न  मॉस अवस्था  वार्षिक घास

अवस्था  बारहमासी शाकीय अवस्था 

झाड़ी अवस्था  वन

B. वार्षिक धास अवस्था  बाहरमासी शाकीय

अवस्था  लाइके न  मॉस अवस्था 

झाड़ी अवस्था  वन

→ →

→ →

→

→

→ → →

→

https://dl.doubtnut.com/l/_AmArpetlQUMM
https://dl.doubtnut.com/l/_2FXztSNg8iaF


C. झाड़ी अवस्था  वन  वार्षिक घास अवस्था 

 बारहमासी शाकीय अवस्था  लाइके न 

 मॉस अवस्था

D. वन  झाड़ी अवस्था  वार्षिक घास अवस्था 

 बारहमासी शाकीय अवस्था  लाइके न 

 मॉस अवस्था

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

→ →

→ →

→

→ →

→ →

→

https://dl.doubtnut.com/l/_2FXztSNg8iaF


19. जलीय प्राथमिक अनुक्रमण में नवीन जातियाँ होती हैं

A. प्लवक आवृतबीजी

B. छोटे पादपप्लवक

C. मूलीय जलोद्भिद्

D. लाइके न

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fsZFYqo4FHSi


20. शुष्कक्रमण हेतु निम्न में से कौन-से सत्य है?

A. शुष्क से समोद्भिद् परिस्थितियों तक अनुक्रमणशील

क्रमक

B. जल से समोभिद् परिस्थितियों तक अनुक्रमणशील

क्रमक

C. विकल्प (a) तथा (b) दोनों

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1QxPSrSFBn25


21. एक समुदाय, जो नग्न आवास से अनुक्रमण को प्रारम्भ

करता है, कहलाता है 

A. भावनात्मक समुदाय


B. चरम समुदाय


C. क्रमक समुदाय


D. नवीन समुदाय

A. भावनात्मक समुदाय

B. चरम समुदाय

C. क्रमक समुदाय

D. नवीन समुदाय

https://dl.doubtnut.com/l/_1QxPSrSFBn25
https://dl.doubtnut.com/l/_eou908KbgkhG


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

22. प्राथमिक जलीय अनुक्रमण में रिक्त अवस्थाओं (A से D)

वाले सही विकल्प का चयन कीजिए। 

पादपप्लवक  (A)  (B)  (C)  दलदलीय

अवस्था  (D)  वन पादप अवस्था 


a. A-जड़ अनूप अवस्था, B-निमग्न पादप अवस्था, C-निमग्न

प्लवन पादप अवस्था, D-झाड़ी अवस्था


b. A-निमग्न पादप अवस्था, B-निमग्न प्लवन पादप अवस्था, C-

जड़ अनूप अवस्था D-झाड़ी अवस्था


→ → → →

→ →

https://dl.doubtnut.com/l/_eou908KbgkhG
https://dl.doubtnut.com/l/_2oNZJvA3Qw0T


c. A-झाड़ी अवस्था, B-निमग्न पादप अवस्था, C-जड़ अनूप

अवस्था, D-निमग्न प्लवन पादप अवस्था


d. A-जड़ अनूप अवस्था, B-झाड़ी अवस्था, C-निमग्न पादप

अवस्था, D-निमग्न प्लवन पादप अवस्था

A. A-जड़ अनूप अवस्था, B-निमग्न पादप अवस्था, C-

निमग्न प्लवन पादप अवस्था, D-झाड़ी अवस्था

B. A-निमग्न पादप अवस्था, B-निमग्न प्लवन पादप

अवस्था, C-जड़ अनूप अवस्था D-झाड़ी अवस्था

C. A-झाड़ी अवस्था, B-निमग्न पादप अवस्था, C-जड़

अनूप अवस्था, D-निमग्न प्लवन पादप अवस्था

https://dl.doubtnut.com/l/_2oNZJvA3Qw0T


D. A-जड़ अनूप अवस्था, B-झाड़ी अवस्था, C-निमग्न

पादप अवस्था, D-निमग्न प्लवन पादप अवस्था

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

23. नीचे जलीय प्राथमिक अनुक्रमण की विभिन्न अवस्थाएँ  दी

गई हैं 

https://dl.doubtnut.com/l/_2oNZJvA3Qw0T
https://dl.doubtnut.com/l/_RxPQ22XcphyS


 


निम्न में से कौन-सा अनुक्रम उपरोक्त अनुक्रमण हेतु उपयुक्त

होगा?

A. 

II → IV → V → V II → I → III → V

https://dl.doubtnut.com/l/_RxPQ22XcphyS


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

I → III → V → II → IV → V I → V II

V → II → IV → V I → V II → III → I

V I → V II → III → I → V → II → IV

https://dl.doubtnut.com/l/_RxPQ22XcphyS


24. किसी समय मृदा में उपस्थित पोषक तत्वों, जैसे-कार्बन,

फॉस्फोरस, कै ल्शियम, आदि की कु ल मात्रा कहलाती है

A. खड़ी फसल

B. खड़ी अवस्था

C. पोषक फसल

D. अवसादन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xs23ZLUQBglv
https://dl.doubtnut.com/l/_CuNwwFWPpJEs


25. पारितन्त्र में, पोषक तत्वों का चक्रण कहलाता है

A. भौगोलिक चक्रण

B. रासायनिक चक्रण

C. भू-रासायनिक चक्रण

D. जैव-भू-रासायनिक चक्रण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CuNwwFWPpJEs


26. एक पारितन्त्र में पोषक तत्वों का विभिन्न संघटकों

(अजैविक एवं जैविक) में से परिवहन कहलाता है

A. कार्बन चक्र

B. भू-रासायनिक चक्र

C. जैव-भूरासायनिक चक्र

D. रासायनिक चक्र

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nQFxFl4amJBc
https://dl.doubtnut.com/l/_yldJF1ez8Y6l


27. गैसीय प्रकार के  जैव भू-रसायन चक्र के  लिए भण्डारण

इसमें उपस्थित होते हैं।

A. समतापमण्डल

B. वायुमण्डल

C. आयनमण्डल

D. स्थलमण्डल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yldJF1ez8Y6l


28. निम्न में से कौन-सा युग्म गैसीय जैव-भू-रासायनिक चक्र

है?

A. नाइट्रो जन एवं कार्बन चक्र

B. फॉस्फोरस एवं कार्बन चक्र

C. नाइट्रो जन एवं सल्फर चक्र

D. सल्फर एवं कार्बन चक्र

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_J49TZYDNpseq
https://dl.doubtnut.com/l/_WEpFpplGDgTt


29. अवसादी चक्रों हेतु संचित भण्डारण है

A. पृथ्वी की सतह

B. कार्बनिक अवसाद

C. कै ल्के रियस अवसाद

D. चूना पत्थर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

30. निम्न में से कौन-सा अवसादी चक्र है?

https://dl.doubtnut.com/l/_WEpFpplGDgTt
https://dl.doubtnut.com/l/_d1KWkReax0r7


A. सल्फर चक्र

B. नाइट्रो जन चक्र

C. कार्बन चक्र

D. ऑक्सीजन चक्र

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

31. निम्न में से कौन-सा गैसीय चक्र है?

A. सल्फर चक्र

https://dl.doubtnut.com/l/_d1KWkReax0r7
https://dl.doubtnut.com/l/_exEKYJSCkoXu


B. फॉस्फोरस चक्र

C. नाइट्रो जन चक्र

D. ये सभी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

32. निम्न में से कौन-सा युग्म अवसादी जैव-भू-रासायनिक

चक्र है?

A. कार्बन एवं नाइट्रो जन

https://dl.doubtnut.com/l/_exEKYJSCkoXu
https://dl.doubtnut.com/l/_WkfSVmLVEAHU


B. फॉस्फोरस एवं सल्फर

C. फॉस्फोरस एवं नाइट्रो जन

D. फॉस्फोरस एवं ऑक्सीजन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

33. निम्न में से क्रमश: सल्फर एवं कार्बन चक्र हेतु संचित

भण्डारण है 

a.वायुमण्डल एवं उपभोक्ता


b. पृथ्वी की सतह एवं वायुमण्डल


https://dl.doubtnut.com/l/_WkfSVmLVEAHU
https://dl.doubtnut.com/l/_4tKUC2NdQabl


c. पृथ्वी की सतह एवं उत्पादक


d. वायुमण्डल एवं परभक्षी

A. वायुमण्डल एवं उपभोक्ता

B. पृथ्वी की सतह एवं वायुमण्डल

C. पृथ्वी की सतह एवं उत्पादक

D. वायुमण्डल एवं परभक्षी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4tKUC2NdQabl


34. निम्नलिखित में से कौन एक पारितंत्र में गैसीय जैव-भू

रासायनिक चक्र नहीं है-

A. सल्फर चक्र

B. फॉस्फोरस चक्र

C. नाइट्रो जन चक्र

D. कार्बन चक्र

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AoIDMr0NY5ww
https://dl.doubtnut.com/l/_J0eZ73zrDoBN


35. ......चक्र में वायुमण्डल से तत्व निर्गमित एवं पुनः प्रवेशित

होता है।

A. गैसीय

B. अवसादी

C. विकल्प (a) तथा (b) दोनों

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_J0eZ73zrDoBN


36. निम्न कार्बन चक्र के  प्रारूप में A, B, C, D, E एवं F की

पहचान कीजिए। 

A. A-परासरण, B-प्रकाश-संश्लेषण, C-श्वसन, D-लकड़ी

(इंघन) का दहन, E-वन खाद्य श्रृंखला,-चूना पत्थर

B. A-प्रकाश-संश्लेषण, B-श्वसन, C-श्वसन, D-कार्बनिक

मलबे का दहन, E-तालाब खाद्य श्रृंखला, F-डोलोमाइट

https://dl.doubtnut.com/l/_rauIaAgbGrIz


C. A-श्वसन, B-प्रकाश-संश्लेषण, C-श्वसन, D-जीवाश्म

ईधनों का दहन, E-जलीय खाद्य श्रृंखला, F-कोयला,

तेल

D. A-श्वसन, B-प्रकाश-संश्लेषण, C-श्वसन, D-वनों को

जलाना, -स्थलीय खाद्य श्रृंखला, वन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rauIaAgbGrIz


37. निम्न में से कौन-सा अवसादी चक्र (sedimentary

eycle) कहलाता है, क्योंकि इसके  संचित भण्डारण अवसादी

चट्टानें है?

A. कार्बन चक्र

B. जलीय चक्र

C. नाइट्रो जन चक्र

D. फॉस्फोरस चक्र

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Q08eJaX9vwgo


38. पोषक तत्वों के  संचित भण्डारणों में बढ़ती कमी का क्या

कारण है?

A. अन्तर्गमन की दर में असन्तुलन

B. बर्हिगमन की दर में असन्तुलन

C. बर्हिगमन एवं अन्तर्गमन की दर में असन्तुलन

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_T8PotIpbbQ2X
https://dl.doubtnut.com/l/_7JZPtFaxl6wJ


39. एक जीव के  शुष्क भार का......भाग कार्बन होता है।

A. 0.49

B. 0.59

C. 0.69

D. 0.39

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7JZPtFaxl6wJ


40. ......कार्बन सागरों में घुलित अवस्था में पाया जाता है,

जोकि वायुमण्डल में इसके  नियमन हेतु उत्तरदायी है।

A. 0.51

B. 0.81

C. 0.61

D. 0.71

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QfNTjxRuQUcH
https://dl.doubtnut.com/l/_tsK48oTDQacI


41. निम्न में से कौन-सा वायुमण्डल में कार्बन डाइऑक्साइड

की मात्रा को नियन्त्रित करता है? 

A. जन्तुओं में श्वसन


B. पादपों में श्वसन


C. पादपो में प्रकाश-संश्लेषण


D. कार्बन के  महासागरीय भण्डारण

A. जन्तुओं में श्वसन

B. पादपों में श्वसन

C. पादपो में प्रकाश-संश्लेषण

D. कार्बन के  महासागरीय भण्डारण

https://dl.doubtnut.com/l/_tsK48oTDQacI


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

42. किस माध्यम द्वारा कार्बन चक्र सम्पन्न होता है?

A. वायुमण्डल द्वारा

B. महासागरों द्वारा

C. जीवित एवं मृत जीवों द्वारा

D. ये सभी

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_tsK48oTDQacI
https://dl.doubtnut.com/l/_boQgDf8piliw


वीडियो उत्तर देखें

43. वायुमण्डल में  की मात्रा में वृद्धि हेतु उत्तरदायी

मानवीय क्रियाकलाप हैं?

A. वनोन्मूलन

B. जीवाश्म ईंधनों का अत्यधिक दहन

C. ऊर्जा हेतु वाहन

D. ये सभी

Answer: D

वीडि यो दे खें

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_boQgDf8piliw
https://dl.doubtnut.com/l/_edXsT1Am2k4m


वीडियो उत्तर देखें

44. निम्न में से कौन-सा कारक कार्बन चक्र के  अधिभार में

योगदान दे रहा है?

A. प्रकाश-संश्लेषण

B. कोशिकीय श्वसन

C. वनोन्मूलन

D. वनीकरण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_edXsT1Am2k4m
https://dl.doubtnut.com/l/_aTHTeQ8qb687


45. कार्बन चक्र में विनिमय पूल हैं

A. जीवाश्म ईंधन

B. अवसादी चट्टानें

C. जल

D. वायुमण्डल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aTHTeQ8qb687
https://dl.doubtnut.com/l/_nqD15iMdzZTw
https://dl.doubtnut.com/l/_EusKhIZDv28Q


46. कौन-सा तत्व चट्टानों के  अपक्षरण से बनता है तथा

पादपों द्वारा मृदा से अवशोषित किया जाता है?

A. फॉस्फोरस

B. कार्बन

C. नाइट्रो जन

D. ऑक्सीजन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EusKhIZDv28Q


47. फॉस्फोरस.......के  उत्पादन हेतु आवश्यक है

A. DNA एवं RNA

B. कोशिका झिल्ली

C. दाँत एवं अस्थियाँ

D. ये सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_V17zM5z5urLg


48. फॉस्फोरस चक्र में अपक्षरण के  कारण फॉस्फे ट

सर्वप्रथम प्राप्त होता है

A. उत्पादकों को

B. अपघटकों को

C. उपभोक्ताओं को

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vGWWQIJ9IyzC
https://dl.doubtnut.com/l/_iy1hHF2zRAzZ


49. रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिए। 

1. पारितन्त्र प्रक्रमों के  उत्पाद ...A... कहलाते हैं। 

2. पारितन्त्र सेवाओं के  ...B... प्रमुख स्रोत हैं। 

3. ...C... तथा इनके  सहयोगियों ने प्रकृ ति की जीवन सहायक

सेवाओं की कीमत के  मूल्यांकन करने की कोशिश की, जोकि

...D... US डॉलर प्रति वर्ष प्राप्त हुई। 

A से D तक के  लिए सही विकल्प चुनिए।

A. A-पारिस्थितिकी सेवाएँ , B-पादप, C-रॉबर्ट ब्राउन, D-

31 ट्रि लियन

B. A-पारिस्थितिकी सेवाएँ , B-वन, C-रॉबर्ट, क्रान्सटेन्जा,

D-32 ट्रि लियन

https://dl.doubtnut.com/l/_iy1hHF2zRAzZ


Special Format वाले Objective प्रश्न I कथन कारण

C. A-पारितन्त्र सेवाएँ , B-वन, C-रॉबर्ट, क्रान्सटेन्जा, D-

33 ट्रि लियन

D. A-पारिस्थितिकी सेवाएँ , B-तालाब, C-रॉबर्ट ब्राउन, D-

34 ट्रि लियन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iy1hHF2zRAzZ


1. निम्न प्रश्न में, कथन के  वक्तव्य के  बाद कारण के  वक्तव्य को

दिया गया है। सही विकल्प पर निशान लगाइए। 

कथन पारितन्त्र जैविक एवं अजैविक घटकों के  मध्य अन्तः

क्रिया है। 

कारण पारितन्त्र शब्द ए.जी. टैन्सले ने दिया था।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन

की सत्य व्याख्या करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन

की सत्य व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

https://dl.doubtnut.com/l/_adWnNPvFSsXN


D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्न प्रश्न में, कथन के  वक्तव्य के  बाद कारण के  वक्तव्य

को दिया गया है। सही विकल्प पर निशान लगाइए। 

कथन जीवाणु एवं कवक सूक्ष्मउपभोक्ता है। 

कारण जीवाणु एवं कवक जीवित पादपों एवं जन्तुओं के

बहुत छोटे भाग का उपयोग करते हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_adWnNPvFSsXN
https://dl.doubtnut.com/l/_uW1pXqZiUuxV


A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन

की सत्य व्याख्या करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन

की सत्य व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य हैं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uW1pXqZiUuxV


3. निम्न प्रश्न में, कथन के  वक्तव्य के  बाद कारण के  वक्तव्य

को दिया गया है। सही विकल्प पर निशान लगाइए। 

कथन शाकाहारी जीव प्रथम स्तरीय उपभोक्ता कहलाते हैं। 

कारण शाकाहारी जीव अपना भोजन सीधे पादपों से प्राप्त

करते हैं।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन

की सत्य व्याख्या करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन

की सत्य व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

https://dl.doubtnut.com/l/_0OURovvHU99v


D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य हैं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्न प्रश्न में, कथन के  वक्तव्य के  बाद कारण के  वक्तव्य

को दिया गया है। सही विकल्प पर निशान लगाइए। 

कथन ऊर्जा का पिरामिड सदैव सीधा होता है। 

कारण ऊर्जा के  पिरामिड में स्वपोषियों की संख्या सर्वाधिक

होती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_0OURovvHU99v
https://dl.doubtnut.com/l/_2XnhtkdB0rXD


A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन

की सत्य व्याख्या करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन

की सत्य व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य हैं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2XnhtkdB0rXD


5. निम्न प्रश्न में, कथन के  वक्तव्य के  बाद कारण के  वक्तव्य

को दिया गया है। सही विकल्प पर निशान लगाइए। 

कथन तालाब के  पारितन्त्र में संख्या का पिरामिड सीधा होता

है। 

कारण पादपप्लवक सर्वाधिक होते हैं एवं द्वितीयक उपभोक्ता

संख्या में कम होते हैं।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन

की सत्य व्याख्या करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन

की सत्य व्याख्या नहीं करता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_t1iLpViQMp69


C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य हैं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. निम्न प्रश्न में, कथन के  वक्तव्य के  बाद कारण के  वक्तव्य

को दिया गया है। सही विकल्प पर निशान लगाइए। 

कथन पारिस्थितिक अनुक्रमण समय के  साथ झील को शुष्क

भूमि को वन में परिवर्तित कर सकता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_t1iLpViQMp69
https://dl.doubtnut.com/l/_sj6g28NCF3Hs


कारण पारिस्थितिक अनुक्रमण द्वारा नग्न चट्टानें जंगल बन

सकती है।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन

की सत्य व्याख्या करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन

की सत्य व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sj6g28NCF3Hs


7. निम्न प्रश्न में, कथन के  वक्तव्य के  बाद कारण के  वक्तव्य को

दिया गया है। सही विकल्प पर निशान लगाइए। 

कथन पोषक चक्र से अभिप्राय है, पादप शरीर में ग्लूकोज या

संचित खाद्य पदार्थ का चक्रण होना। 

कारण जीवित एवं निर्जीव घटकों जैवजनित पदार्थों का

स्थानान्तरण जैव-भू-रासायनिक चक्र कहलाता है।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन

की सत्य व्याख्या करता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_sj6g28NCF3Hs
https://dl.doubtnut.com/l/_GUuTdFbIW7uP


B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन

की सत्य व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य हैं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्न प्रश्न में, कथन के  वक्तव्य के  बाद कारण के  वक्तव्य

को दिया गया है। सही विकल्प पर निशान लगाइए। 

कथन महासागर,  के  वैश्विक समावेशक की भाँति कार्यCO2

https://dl.doubtnut.com/l/_GUuTdFbIW7uP
https://dl.doubtnut.com/l/_fWDxJIsQ1WMy


करते हैं। 

कारण वायु में मानवीय क्रियाकलापों के  कारण  की

सान्द्रता में वृद्धि हो रही है।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन

की सत्य व्याख्या करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन

की सत्य व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य हैं।

Answer: B

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_fWDxJIsQ1WMy


वीडियो उत्तर देखें

9. निम्न प्रश्न में, कथन के  वक्तव्य के  बाद कारण के  वक्तव्य

को दिया गया है। सही विकल्प पर निशान लगाइए। 

कथन पारितन्त्र में खाद्य शृंखलाओं का आपस में बना जाल

खाद्य जाल कहलाता है। 

कारण पतंगे जैसे जन्तु खाद्य जाल का भाग नहीं हो सकते हैं।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन

की सत्य व्याख्या करता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_fWDxJIsQ1WMy
https://dl.doubtnut.com/l/_813irIl5mul6


Special Format वाले Objective प्रश्न Ii कथन प्रकार

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन

की सत्य व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य हैं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_813irIl5mul6


1. निम्न कथनों को पढ़िए। 

I. उत्पादकों को ट्रा न्सड्यूसर (transducers) भी कहा जाता

है, क्योंकि यह दीप्तिमान ऊर्जा (radiant energy) को

रासायनिक ऊर्जा में परिवर्तित करते हैं। 

II. उपभोक्ता जन्तु हैं, जो दूसरे जीवों या उनके  भागों से भोजन

प्राप्त करते हैं। 

III. अपघटक मृतोपजीवी होते हैं, जो जीवों की मृत देह से

भोजन प्राप्त करते हैं। 

उपरोक्त में से सही कथन हैं

A. I, II तथा III

B. I तथा II

https://dl.doubtnut.com/l/_ec49DqpEXpB7


C. I तथा III

D. II तथा III

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. सही कथनों का चयन कीजिए। 

I. उत्पादकता  या  में

अभिव्यक्त की जाती है 

II. पादपों में प्रकाश-संश्लेषण के  दौरान एक निश्चित समय में

प्रति इकाई क्षेत्रफल से उत्पादित कार्बनिक पदार्थ या जैवभार

gm − 2yr − 1 (kcalm − 2)yr − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ec49DqpEXpB7
https://dl.doubtnut.com/l/_Q3Af4VjCXLLb


की मात्रा प्राथमिक उत्पादन कहलाता है। 

III. प्राथमिक उत्पादन भार के  रूप में ( ) या ऊर्जा के

रूप में (kcal ) अभिव्यक्त किया जा सकता है। 


IV. गन्ने में सौर प्रकाश को ग्रहण करने की दक्षता अधिक

होती है, अत: यह अधिक प्राथमिक उत्पादकता स्वांगीकृ त

करता है। 

सही विकल्प है।

A. I तथा II

B. I तथा IV

C. I, II, III तथा IV

D. इनमें से कोई नहीं

gm − 2

m − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_Q3Af4VjCXLLb


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. दिए गए कथनों में से सही-गलत की पहचान कीजिए। 

I. जब अपरद् में लिग्निन एवं काइटिन की प्रचुरता होती है, तो

अपघटन की दर भी अधिक होती है। 

II. ह्यूमसीभवन के  दौरान निर्मित ह्युमस कु छ सूक्ष्मजीवों द्वारा

और अधिक अपघटित होकर खनिजीकरण प्रक्रम द्वारा

अकार्बनिक पोषकों को निर्मुक्त करता है।

A. I सही है, जबकि II गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_Q3Af4VjCXLLb
https://dl.doubtnut.com/l/_QzUdJCqLfeM2


B. I तथ II दोनों सही हैं

C. I गलत है, जबकि II सही है

D. I तथा II दोनों गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. एक पारितन्त्र के  प्रमुख कार्य हैं 

I. उत्पादकता 

II. अपघटन 

III. ऊर्जा प्रवाह 

https://dl.doubtnut.com/l/_QzUdJCqLfeM2
https://dl.doubtnut.com/l/_4UZSKVCFzRcs


IV. पोषक तत्व प्रवाह 

सही विकल्प है

A. I, II तथा III

B. II, III तथा IV

C. I, III तथा IV

D. I, II, III तथा IV

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4UZSKVCFzRcs


5. प्राथमिक उत्पादकता होती है 

I. द्वितीयक उत्पादकता से 10% कम। 

II. उपभोक्ता द्वारा नए कार्बनिक पदार्थों के  निर्माण की दर। 

III. भार या ऊर्जा के  रूप में अभिव्यक्त। 

IV. पादपों में प्रकाश-संश्लेषण के  दौरान एक निश्चित समय में

प्रति इकाई क्षेत्रफल में उत्पन्न कार्बनिक पदार्थ या जैवभार की

मात्रा। 

उपरोक्त कथनों में से सही कथन हैं

A. I, II तथा III

B. I तथा II

C. III तथा IV

https://dl.doubtnut.com/l/_yosNdARTG0wx


D. II तथा IV

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. नीचे दिए गए कथनों को पढिए। 

I. पारितन्त्र में भोजन परिवहन का सीधा एकल मार्ग। 

II. उच्च पोषक स्तर के  सदस्य निम्न पोषक स्तर के  जीवों से

भोजन प्राप्त करते हैं। III. जीव की अनुकू लता एवं

प्रतिस्पर्धात्मक क्षमता में कोई वृद्धि नहीं होती। 

IV. पोषण आवश्यकताओं के  आधार पर भिन्न जन्तुओं के

https://dl.doubtnut.com/l/_yosNdARTG0wx
https://dl.doubtnut.com/l/_ElgN6CQFFCYz


मध्य सम्बन्ध। 

उपरोक्त कथन सम्बन्धित है

A. खाद्य जात से

B. अपरद् खाद्य श्रृंखला (detritus food chein) से

C. ऊर्जा के  पारिस्थितिकी पिरामिड से

D. खाद्य श्रृंखला से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ElgN6CQFFCYz


7. I. नवीन समुदाय (pioneer community) एक क्षेत्र में

विकसित अन्तिम जैविक समुदाय होता है। 

II. नवीन समुदाय में वृद्धि चरम समुदाय की तुलना में तीव्र

होती है। 

III. नवीन समुदाय आंशिक रूप से पहले के  अधिग्रहित तथा

आंशिक रूप से प्राथमिक अनुक्रमण के  स्थानान्तरण से

विकसित होता है। 

IV. अनुक्रमण के  दौरान नवीन समुदाय शीघ्र ही अगले क्रमक

समुदाय द्वारा प्रतिस्थापित कर दिया जाता है। 

उपरोक्त में से गलत कथन हैं

A. I तथा II

https://dl.doubtnut.com/l/_k2x4KUZF9fwN


B. I, II तथा III

C. I तथा III

D. III तथा IV

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. सही कथनों का चयन कीजिए। 

I. सकल प्राथमिक उत्पादकता, कु ल प्राथमिक उत्पादकता में

से श्वसन को घटाकर प्राप्त की जाती है। 

II. सकल प्रारम्भिक उत्पादकता, कु ल प्राथमिक उत्पादकता में

https://dl.doubtnut.com/l/_k2x4KUZF9fwN
https://dl.doubtnut.com/l/_58ugit3lNWmy


प्रकाश-संश्लेषण को जोड़कर प्राप्त होती है। 

III. कु ल प्राथमिक उत्पादकता प्रकाश-संश्लेषण एवं श्वसन के

योग के  बराबर होती है। 

IV. कु ल प्राथमिक उत्पादकता, सकल प्राथमिक उत्पादकता में

से श्वसन को घटाकर प्राप्त की जाती है। 

V. पारितत्र में ऊर्जा का प्रवाह एकदिशीय होता है। 

सही विकल्प है

A. I, II तथा III

B. I, IV तथा V

C. II तथा III

D. IV तथा V

https://dl.doubtnut.com/l/_58ugit3lNWmy


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. निम्न में से कौन-से कथन सही हैं? 

I. गहरी झीलें एवं रे गिस्तान सबसे कम उत्पादकता वाले

पारितन्त्र हैं। 

II गन्ना सर्वाधिक उत्पादक फसल है। 

III. मूंगे की चट्टानें सर्वाधिक उत्पादकता वाले पारितन्त्र है। 

सही विकल्प हैं

A. I तथा II

https://dl.doubtnut.com/l/_58ugit3lNWmy
https://dl.doubtnut.com/l/_EJVIxokQa81M


B. I तथा III

C. II तथा III

D. I, II तथा III

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. शुष्क पादप भाग, जैसे-पत्तियाँ, छाल, फू ल, आदि एवं मृत

जन्तु अवशेष, मल पदार्थ, आदि मृदा में डालने पर संघटक

होते हैं। 

I. भूमिगत अपरद् 

https://dl.doubtnut.com/l/_EJVIxokQa81M
https://dl.doubtnut.com/l/_VzaGkTknuPjK


II. अधिभूमि अपरद् 

III. गिरा  (litter fall) 


सही विकल्प है

A. I तथा II

B. I तथा IV

C. II तथा III

D. I तथा III

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

हुआ/करकट

https://dl.doubtnut.com/l/_VzaGkTknuPjK
https://dl.doubtnut.com/l/_B7ZOfirPS1Q4


11. कवक और जीवाणु जैसे विघटनकारी हैं 

I. स्वपोषी II. विषमपोषी 

III. मृतपोषी IV. रासायनिक स्वपोषी 

सही विकल्प है।

A. I तथा II

B. I तथा IV

C. II तथा III

D. I तथा III

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_B7ZOfirPS1Q4


12. श्रृंखला के  सन्दर्भ में निम्न कथनों को पढ़िए। 

I. ऊर्जा का उत्पादक से शीर्ष उपभोक्ता तक जीवों की श्रृंखला

के  द्वारा स्थानान्तरण, खाद्य श्रृंखला कहलाता है। 

II. खाद्य श्रृंखला सदैव सीधी एवं प्रगामी होती है। 

III. खाद्य श्रृंखला में ऊर्जा का एकदिशीय प्रवाह सूर्य से

उत्पादक एवं विभिन्न उपभोक्ताओं की श्रृंखला द्वारा होता है। 

उपरोक्त में से सही विकल्प है

A. I तथा II

B. I तथा III

C. II तथा III

https://dl.doubtnut.com/l/_B7ZOfirPS1Q4
https://dl.doubtnut.com/l/_uUj6TPRVPbW8


D. I, II तथा III

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. निम्न कथनों को पढ़िए। 

I. खाद्य श्रृंखला में एक जीव के वल एक ही स्थान घेरता है। 

II. खाद्य शृंखला में ऊर्जा का प्रवाह सरलता से गिना जा

सकता है। 

III. खाद्य श्रृंखला में प्रतिस्पर्धा समान पोषक स्तर के  सदस्यों

https://dl.doubtnut.com/l/_uUj6TPRVPbW8
https://dl.doubtnut.com/l/_PD3NdWJpeVkZ


के  मध्य ही होती है। 

उपरोक्त में से सही कथन है

A. I, II तथा III

B. I तथा II

C. I तथा III

D. II तथा III

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PD3NdWJpeVkZ


14. निम्न पारितन्त्रों पर ध्यान दीजिए। 

I. तालाब का पारितन्त्र (pond ecosystem) 

II. स्थलीय (terrestrial) पारितन्त्र 

III. महासागरीय (ocean) पारितन्त्र 

IV. वन (forest) का पारितन्त्र 

प्राकृ तिक पारितन्त्र में के वल तीन प्रकार की चारण

(grazing), अपरद् (detritus) एवं परजीवी (parasitic)

खाद्य शृंखलाएँ  पाई जाती हैं। 

उपरोक्त में से किस पारितन्त्र में चारण खाद्य श्रृंखला पाई

जाती है? सही विकल्प है

A. के वल I

https://dl.doubtnut.com/l/_py4B2iB8VRL5


B. के वल II

C. के वल III

D. I, II, III तथा IV

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. निम्न कथनों को पढ़कर सही विकल्प का चयन कीजिए। 

I. अपघटक विषमपोषी (heterotrophs) होते हैं। 

II. अपरद् खाद्य श्रृंखला एवं अपघटक एक-दूसरे से सम्बन्धित

हैं। 

https://dl.doubtnut.com/l/_py4B2iB8VRL5
https://dl.doubtnut.com/l/_Rp50hydJ3XBS


III. प्राकृ तिक जल का सम्बन्ध खाद्य स्तर से खाद्य श्रृंखला

तक होता है। 

IV. अपघटक उपभोक्ता भी कहलाते हैं। 

सही विकल्प है

A.I, II सही हैं, जबकि III, IV गलत है


B. I, III सही हैं, जबकि II, IV गलत हैं


C. III, IV सही हैं, जबकि I, II गलत हैं


D. उपरोक्त सभी कथन सही हैं

A. I, II सही हैं, जबकि III, IV गलत है

B. I, III सही हैं, जबकि II, IV गलत हैं

C. III, IV सही हैं, जबकि I, II गलत हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_Rp50hydJ3XBS


D. उपरोक्त सभी कथन सही हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16. चारण खाद्य शृंखला 

I. हरे  पादपों या उत्पादकों के  रूप में प्रथम पोषक स्तर से शुरू

होती है। 

II. स्थलीय पारितन्त्र में बहुत कम मात्रा में खाद्य श्रृंखला से

ऊर्जा का प्रवाह होता है। 

III. इसके  लिए ऊर्जा कार्बनिक अवशेष या अपरद्

https://dl.doubtnut.com/l/_Rp50hydJ3XBS
https://dl.doubtnut.com/l/_uBCSA24Z6Xpv


(detritus) से प्राप्त होती है। 

उपरोक्त में से सही कथन हैं

A. I तथा II

B. I तथा III

C. II तथा III

D. I, II तथा III

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uBCSA24Z6Xpv


17. अपरद् खाद्य श्रृंखला के  सन्दर्भ में सही कथनों का चयन

कीजिए। 

I. यह मृत कार्बनिक पदार्थों एवं अपघटकों या मृतोपजीवों के

प्रथम पोषक स्तर के  रूप में शुरू होती है। 

II. स्थलीय पारितन्त्र में बहुत अधिक मात्रा में इस खाद्य

शृंखला द्वारा ऊर्जा का प्रवाह होता है। 

III. अपरद् खाद्य श्रृंखला के  लिए ऊर्जा सूर्य से प्राप्त होती है।

सही विकल्प है।

A. I तथा II

B. I तथा III

C. II तथा III

https://dl.doubtnut.com/l/_MfTgrK6VBtrn


D. I, II तथा III

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18. निम्न कथनों में से गलत कथनों के  सन्दर्भ में सही विकल्प

चुनिए। 

I. पादप द्वितीय पोषक स्तर बनाते हैं। 

II. शाकाहारी घास खाते हैं एवं प्रथम पोषक स्तर बनाते हैं। 

III. तृतीयक उपभोक्ता का उदाहरण सर्वोच्च माँसाहारी हैं। 

IV. अपरद्, उपभोक्ता का ही एक प्रकार है।

https://dl.doubtnut.com/l/_MfTgrK6VBtrn
https://dl.doubtnut.com/l/_jb6hPZq4j66G


A. I तथा II

B. II तथा III

C. III तथा IV

D. I तथा IV

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

19. खाद्य जाल के  सन्दर्भ में निम्न कथनों पर ध्यान दीजिए। 

I. एक जीव एक से अधिक स्थितियाँ घेरता है। 

II. ऊर्जा के  प्रवाह की गणना करना बहुत कठिन है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_jb6hPZq4j66G
https://dl.doubtnut.com/l/_FutfTaRig2ZB


III. सीधी रेखा की जगह यह शाखित रेखाओं की श्रेणी है। 

IV. प्रतिस्पर्धा (competition) समान एवं भिन्न पोषक स्तरों

के  सदस्यों के  मध्य होती है। 

सही कथनों वाला विकल्प है

A. I, II तथा III

B. I, III तथा IV

C. II, III तथा IV

D. I, II, III तथा IV

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FutfTaRig2ZB


20. 10% नियम के  सन्दर्भ में कौन-सा कथन सही है? 

I. यह नियम 1942 में लिण्डमान (Lindeman) ने दिया था। 

II. इस नियमानुसार, एक पोषक स्तर से दू सरे स्तर पर खाद्य

ऊर्जा के  स्थानान्तरण के  दौरान के वल 10% भाग का ही

स्थानान्तरण होता है, शेष 90% श्वसन, अपघटन एवं ऊष्मा

के  रूप में व्यर्थ हो जाता है। 

इनमें से कौन-सा कथन सही है।

A. के वल I

B. के वल II

C. I तथा II

https://dl.doubtnut.com/l/_FutfTaRig2ZB
https://dl.doubtnut.com/l/_GoIc1S3V4Epi


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

21. निम्न में से कौन-सा पारिस्थितिकी पिरामिड उल्टा या

सीधा हो सकता है? 

I. ऊर्जा का पिरामिड II. संख्या का पिरामिड 

III. जैवभार का पिरामिड 

सही विकल्प है।

A. I तथा II

https://dl.doubtnut.com/l/_GoIc1S3V4Epi
https://dl.doubtnut.com/l/_PqwhPDxYAPGT


B. I तथा III

C. II तथा III

D. I, II तथा III

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

22. जैवभार के  पिरामिड के  सन्दर्भ में निम्न कथनों में से सही

कथनों का चयन कीजिए। 

I. जब हम उत्पादकों, शाकाहारियों, माँसाहारियों एवं शेष

सदस्य जीवों के  जैवभार (कु ल शुष्क भार) को निरूपित करते

https://dl.doubtnut.com/l/_PqwhPDxYAPGT
https://dl.doubtnut.com/l/_ADPJTqIgXEML


हैं, तो जैवभार का पिरामिड प्राप्त होता है। 

II. जैवभार के  पिरामिड दो प्रकार के  होते हैं-सीधे एवं उल्टे। 

III. जब बड़े भार का उत्पादक छोटे भार के  उपभोक्ता को

आधार प्रदान करता है, तो सीधा पिरामिड बताता है। 

IV. जब छोटे भार का उत्पादक बड़े भार के  उपभोक्ता को

आधार प्रदान करता है, तो उल्टा पिरामिड बनता है। 

सही विकल्प है

A. I, II तथा III

B. I, III तथा IV

C. II, III तथा IV

D. I, II, III तथा IV

https://dl.doubtnut.com/l/_ADPJTqIgXEML


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

23. पारिस्थितिकी पिरामिडों के  सन्दर्भ में निम्न कथनों पर

विचार कीजिए। 

I. पारिस्थितिकी पिरामिडों की अवधारणा चार्ल्स एल्टन ने दी

थी। 

II. उनके  नाम पर ये पिरामिड एल्टोनियन (Eltonian)

पिरामिड भी कहलाता है। 

III. यह जीवों की संख्या, जैवभार एवं ऊर्जा की प्रत्येक पोषक

स्तर पर घटती हुई मात्रा का आरेखी निरूपण या पिरामिडीय

https://dl.doubtnut.com/l/_ADPJTqIgXEML
https://dl.doubtnut.com/l/_GqYnKohk7COW


आकार का चित्र है। 

उपरोक्त कथनों में से सही हैं

A. I तथा II

B. I तथा III

C. II तथा III

D. I, II तथा III

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GqYnKohk7COW


24. निम्न कथनों को पढ़िए। 

I. तालाब के  पारितन्त्र में जैवभार का पिरामिड उल्टा हो जाता

है। 

II. ऊर्जा का पिरामिड कभी भी उल्टा नहीं होता है। 

III. वृक्ष के  पारितन्त्र में संख्या का पिरामिड उल्टा हो जाता है।

IV. जैवभार का पिरामिड वन के  पारितन्त्र में सीधा रहता है। 

उपरोक्त कथनों में से सही कथन हैं

A. I, II तथा III

B. I, III तथा IV

C. II, III तथा IV

https://dl.doubtnut.com/l/_LSMxeyEdBHN5


D. I, II, III तथा IV

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

25. पारिस्थितिकी पिरामिड की सीमाएँ  हैं 

I. यह दो या अधिक पोषक स्तरों पर समान जाति की

उपस्थिति को नहीं दर्शाता हैं। 

II. यह सरल खाद्य शृंखला की कल्पना करता है, जो प्रकृ ति में

नहीं पाई जाती हैं। 

III. पारितन्त्र में महत्वपूर्ण भूमिका निभाने वाले मृतोपजीवी या

https://dl.doubtnut.com/l/_LSMxeyEdBHN5
https://dl.doubtnut.com/l/_LLV0gGQzW2SY


अपघटकों को इसमें कोई भी स्थान नहीं दिया जाता है। 

IV. एक पारितन्त्र में खाद्य जाल विशिष्ट माना जाता है। 

V. के वल तीन प्रकार के  पिरामिड प्राप्त किए जा सकते हैं,

जबकि प्रकृ ति में अनेक हो सकते हैं। 

सही विकल्प का चयन कीजिए।

A. I तथा II

B. I तथा III

C. II तथा III

D. I, II तथा III

Answer: D

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_LLV0gGQzW2SY


वीडियो उत्तर देखें

26. नीचे स्थलीय पारितन्त्र में फॉस्फोरस चक्र का सरलीकृ त

प्रारूप दिया गया है, यहाँ A, B.C एवं D की पहचान कीजिए। 

a. A-

अपक्षरण, B-अपघटन, C-उपभोक्ता, D-मृदा


b. A-अपघटन, B-अपक्षरण, C-उत्पादक, D-मृदा


c. A-अपक्षरण, B अपघटन, C-अपघटक, D-मृदा


d. A-अपघटन, B-अपघटक, C-अपक्षरण

https://dl.doubtnut.com/l/_LLV0gGQzW2SY
https://dl.doubtnut.com/l/_wRJuK7V7uE1J


A. A-अपक्षरण, B-अपघटन, C-उपभोक्ता, D-मृदा

B. A-अपघटन, B-अपक्षरण, C-उत्पादक, D-मृदा

C. A-अपक्षरण, B अपघटन, C-अपघटक, D-मृदा

D. A-अपघटन, B-अपघटक, C-अपक्षरण, D-मृदा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

27. कार्बन-चक्र के  सन्दर्भ में निम्न कथनों को ध्यानपूर्वक

पढ़िए। 

I. कार्बन वायुमण्डल में निर्मुक्त (released) किया जाता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_wRJuK7V7uE1J
https://dl.doubtnut.com/l/_edVOcf8ZUmQg


II. कार्बन का वायुमण्डलीय निवेश वर्षा से अधिक होता है। 

III. श्वसन के  दौरान जीवों एवं वायुमण्डल में कार्बन गैस का

विनिमय होता है। 

उपरोक्त कथनों में से सही कथन हैं

A. I तथा II

B. I तथा III

C. II तथा III

D. I, II तथा III

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_edVOcf8ZUmQg


28. वायुमण्डल में  की मुक्ति हेतु आवश्यक स्रोत हैं 


I. लकड़ी का जलना 

II. ज्वालामुखी क्रियाएँ  (volcanic activity) 

III. कार्बनिक पदार्थ का दहन (combustion of organic

matter). 

IV. जीवाश्म ईधन 

V. प्रकाश-संश्लेषण 

VI. न्यूक्लियोटाइड 

सही विकल्प है

A. I, II तथा V

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_edVOcf8ZUmQg
https://dl.doubtnut.com/l/_nv1DiZRVvBZK


B. II, III तथा IV

C. I, III, IV तथा VI

D. I, II, III तथा IV

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

29. पारिस्थितिकी पिरामिड की सीमाएँ  हैं 

I. यह दो या अधिक पोषक स्तरों पर समान जाति की

उपस्थिति को नहीं दर्शाता हैं। 

II. यह सरल खाद्य शृंखला की कल्पना करता है, जो प्रकृ ति में

https://dl.doubtnut.com/l/_nv1DiZRVvBZK
https://dl.doubtnut.com/l/_JxJYfEtk4IJe


नहीं पाई जाती हैं। 

III. पारितन्त्र में महत्वपूर्ण भूमिका निभाने वाले मृतोपजीवी या

अपघटकों को इसमें कोई भी स्थान नहीं दिया जाता है। 

IV. एक पारितन्त्र में खाद्य जाल विशिष्ट माना जाता है। 

V. के वल तीन प्रकार के  पिरामिड प्राप्त किए जा सकते हैं,

जबकि प्रकृ ति में अनेक हो सकते हैं। 

सही विकल्प का चयन कीजिए।

A. I, III तथा III

B. I, III तथा IV

C. III, IV तथा V

D. I, II तथा III

https://dl.doubtnut.com/l/_JxJYfEtk4IJe


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

30. फॉस्फोरस मुख्य संघटक है 

I. जैविक झिल्ली का 

II. न्यूक्लिक अम्ल का 

III. कोशिकीय ऊर्जा स्थानान्तरण तन्त्र का 

सही विकल्प है

A. I तथा II

B. I तथा III

https://dl.doubtnut.com/l/_JxJYfEtk4IJe
https://dl.doubtnut.com/l/_MqV9ME5IXAoc


C. II तथा III

D. I, II तथा III

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

31. फॉस्फोरस-चक्र के  सन्दर्भ में सही है 

I. चट्टानें फॉस्फोरस का प्राकृ तिक भण्डारण है। 

II. अवसादी चट्टानों के  अपक्षरण के  कारण फॉस्फोरस मृदा

को उपलब्ध हो पाता है। 

III. शाकाहारी एवं माँसाहारी फॉस्फोरस पादपों से प्रत्यक्ष या

https://dl.doubtnut.com/l/_MqV9ME5IXAoc
https://dl.doubtnut.com/l/_djM1wD4jjBCJ


Special Format वाले Objective प्रश्न Iii मैचिंग प्रश्न

अप्रत्यक्ष रूप से प्राप्त करते हैं। 

सही विकल्प है

A. I तथा II

B. I तथा III

C. II तथा III

D. I, II तथा III

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_djM1wD4jjBCJ


1. निम्न कॉलमों का मिलान कीजिए। 

 


कोड

A. A-1 B-2 C-3 D-4

B. A-2 B-3 C-4 D-1

C. A-3 B-4 C-1 D-2

D. A-3 B-4 C-2 D-1

https://dl.doubtnut.com/l/_m9bJU277BdYD


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्न कॉलमों का मिलान कीजिए। 

 


कोड

A. A-4 B-3 C-1 D-2

B. A-3 B-1 C-2 D-4

https://dl.doubtnut.com/l/_m9bJU277BdYD
https://dl.doubtnut.com/l/_oXXZ2n3iRiZA


C. A-1 B-2 C-4 D-3

D. A-4 B-3 C-2 D-1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्न कॉलमों का मिलान कीजिए। 

 


कोड 

https://dl.doubtnut.com/l/_oXXZ2n3iRiZA
https://dl.doubtnut.com/l/_Ko5Qiawz86lo


a. A-3 B-1 C-2 D-4


b. A-4 B-3 C-1 D-2


c. A-1 B-2 C-3 D-4


d. A-4 B-2 C-1 D-3

A. A-3 B-1 C-2 D-4

B. A-4 B-3 C-1 D-2

C. A-1 B-2 C-3 D-4

D. A-4 B-2 C-1 D-3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ko5Qiawz86lo


4. निम्न कॉलमों का मिलान कीजिए। 

 


कोड

A. A-1 B-2 C-3 D-4

B. A-2 B-3 C-4 D-1

C. A-3 B-4 C-1 D-2

D. A-4 B-1 C-2 D-3

https://dl.doubtnut.com/l/_Ko5Qiawz86lo
https://dl.doubtnut.com/l/_tmelp89zVeca


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्न कॉलमों का मिलान कीजिए। 

 


कोड 

a. A-5 B-6 C-4 D-3 E-1 F-2


https://dl.doubtnut.com/l/_tmelp89zVeca
https://dl.doubtnut.com/l/_VXNueeEfmUVS


b. A-6 B-4 C-3 D-1 E-2 F-5


c. A-3 B-1 C-2 D-5 E-6 F-4


d. A-2 B-5 C-6 D-4 E-3 F-1

A. A-5 B-6 C-4 D-3 E-1 F-2

B. A-6 B-4 C-3 D-1 E-2 F-5

C. A-3 B-1 C-2 D-5 E-6 F-4

D. A-2 B-5 C-6 D-4 E-3 F-1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VXNueeEfmUVS
https://dl.doubtnut.com/l/_gwdmsQsjgY9Y


6. निम्न कॉलमों का मिलान कीजिए। 

 


कोड

A. A-1 B-4 C-2 D-3

B. A-3 B-1 C-4 D-2

C. A-4 B-2 C-3 D-1

D. A-2 B-3 C-1 D-4

https://dl.doubtnut.com/l/_gwdmsQsjgY9Y


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. निम्न कॉलमों का मिलान कीजिए। 

 


कोड

A. A-3 B-2 C-1 D-4

https://dl.doubtnut.com/l/_gwdmsQsjgY9Y
https://dl.doubtnut.com/l/_4LRj1l8NwGyZ


B. A-4 B-3 C-2 D-1

C. A-1 B-2 C-3 D-4

D. A-4 B-3 C-1 D-2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4LRj1l8NwGyZ


8. निम्न कॉलमों का मिलान कीजिए। 

 


कोड

A. A-3 B-1 C-2 D-4

B. A-4 B-3 C-1 D-2

C. A-1 B-2 C-3 D-4

D. A-2 B-4 C-3 D-1

https://dl.doubtnut.com/l/_6mKTrEiachF4


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. निम्न कॉलमों का मिलान कीजिए और सही विकल्प का

चयन कीजिए। 

 


कोड

A. A-1 B-2 C-3 D-4

https://dl.doubtnut.com/l/_6mKTrEiachF4
https://dl.doubtnut.com/l/_2EewPjfttKCL


B. A-4 B-1 C-3 D-2

C. A-3 B-2 C-4 D-1

D. A-2 B-1 C-4 D-3

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. निम्न कॉलमों का मिलान कीजिए। 

 


https://dl.doubtnut.com/l/_2EewPjfttKCL
https://dl.doubtnut.com/l/_qKkpN0S8UTcN


कोड 

a. A-1 B-2 C-3 D-4


b. A-4 B-1 C-2 D-3


c. A-4 B-1 C-3 D-2


d. A-3 B-4 C-1 D-2

A. A-1 B-2 C-3 D-4

B. A-4 B-1 C-2 D-3

C. A-4 B-1 C-3 D-2

D. A-3 B-4 C-1 D-2

Answer: B

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_qKkpN0S8UTcN


वीडियो उत्तर देखें

11. निम्न कॉलमों का मिलान कीजिए। 

 


कोड

A. A-3 B-2 C-1 D-4

B. A-1 B-2 C-3 D-4

C. A-2 B-3 C-4 D-1

https://dl.doubtnut.com/l/_qKkpN0S8UTcN
https://dl.doubtnut.com/l/_lQX7aPb2SRmJ


Ncert व Ncert Exemplar के  प्रश्न Ncert

D. A-3 B-2 C-4 D-1

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्न में से कौन-सी खाद्य श्रृंखलाओं में सर्वाधिक जनसंख्या

होती है?

A. उत्पादक

https://dl.doubtnut.com/l/_lQX7aPb2SRmJ
https://dl.doubtnut.com/l/_WgyxrbSarohb


B. प्राथमिक उपभोक्ता

C. द्वितीयक उपभोक्ता

D. अपघटक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. एक झील में द्वितीयक पोषक स्तर पर होते हैं

A. पादपप्लवक

B. जन्तुप्लवक

https://dl.doubtnut.com/l/_WgyxrbSarohb
https://dl.doubtnut.com/l/_yTkXJLxgY1Fv


C. बैन्थोस

D. मछलियाँ

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. द्वितीयक उत्पादक है

A. शाकाहारी

B. उत्पादक

C. मांसाहारी

https://dl.doubtnut.com/l/_yTkXJLxgY1Fv
https://dl.doubtnut.com/l/_y9WIUb8GsKVc


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. सौर विकिरण घटना में प्रकाश-संश्लेषण सक्रिय विकिरण

का प्रतिशत क्या है?

A. 1

B. 0.5

C. 1-5%

https://dl.doubtnut.com/l/_y9WIUb8GsKVc
https://dl.doubtnut.com/l/_4nOCohl7Qn2m


Ncert व Ncert Exemplar के  प्रश्न Ncert Exempler

D. 2-10%

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. अपघटक, जैसे- कवक तथा जीवाणु कहलाते हैं 

I. स्वपोषी (autotrophs) 

II. विषमपोषी (heterotrophs) 

III. मृतोपजीवी (saprotrophs) 

https://dl.doubtnut.com/l/_4nOCohl7Qn2m
https://dl.doubtnut.com/l/_9SdehHsTO1Nh


IV. रसायन-संश्लेषी (chemo-autotrophs) 

सही विकल्प है।

A. I तथा II

B. I तथा IV

C. II तथा III

D. I तथा II

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9SdehHsTO1Nh


2. सूक्ष्मजीवों द्वारा खंनिजीकरण की प्रक्रिया में मुक्त होते हैं

A. ह्यूमस से अकार्बनिक पोषक तत्व

B. अपरद् से अकार्बनिक और कार्बनिक पोषक तत्व

C. ह्यूमस से कार्बनिक पोषक तत्व

D. अपरद् से अकार्बनिक पोषक तत्व और ह्यूमस का

निर्माण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0CNvpLruranb
https://dl.doubtnut.com/l/_yQ5ZNY1ZLwhO


3. उत्पादकता, जैवमात्रा के  उत्पादन की दर है, जिसे निम्न रूप

में। दर्शाया जाता है- 

(i)  (ii)  


(iii)  (iv) 

A. के वल II

B. के वल III

C. II तथा IV

D. I तथा III

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(kcalm − 3)yr − 1 g2yr − 1

g − 1yr − 1 (kcalm − 2)yr − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_yQ5ZNY1ZLwhO


4. जैवभार का उल्टा पिरामिड किस पारितन्त्र में पाया जाता

है?

A. वन

B. समुद्र

C. घास के  मैदान

D. टुण्ड्रा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yQ5ZNY1ZLwhO
https://dl.doubtnut.com/l/_rcRz4ubUFf9I


5. निम्न में से कौन उत्पादक नहीं है?

A. स्पाइरोगायरा (Spirogyra)

B. ऐगैरिकस (Agaricus)

C. वालवॉक्स (Volvox)

D. नॉस्टॉक (Nostoc)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4fkr7z14HRYv


6. कु ल प्राथमिक उत्पादकता के  सन्दर्भ में निम्न में से कौन-सा

पारितन्त्र सर्वाधिक उत्पादकता वाला है?

A. मरुस्थल

B. उष्णकटिबन्धीय वर्षा वन

C. समुद्र

D. ज्वालामुखी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bDEGVd9wcRkj
https://dl.doubtnut.com/l/_pY46WinO4lDG


7. संख्या का पिरामिड होता है

a. सदैव सीधा


b. सदैव उल्टा


c. या तो सीधा या उल्टा


d.न तो सीधा नहीं उल्टा

A. सदैव सीधा

B. सदैव उल्टा

C. या तो सीधा या उल्टा

D. न तो सीधा नहीं उल्टा

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_pY46WinO4lDG


वीडियो उत्तर देखें

8. पौधों की पत्तियों पर पड़ने वाली सोलर ऊर्जा का लगभग

कितना भाग प्रकाश संश्लेषण द्वारा रासायनिक ऊर्जा में

परिवर्तित होता है

A. 1% से कम

B. 2-10%

C. 0.3

D. 0.5

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_pY46WinO4lDG
https://dl.doubtnut.com/l/_bONARusmuKbq


वीडियो उत्तर देखें

9. निम्न में से कहाँ अपघटन की प्रक्रिया सर्वाधिक तीव्र होती

है?

A. उष्ण कटिबन्धीय वर्षा वन में

B. अण्टार्क टिक क्षेत्र में

C. शुष्क क्षेत्र में

D. एल्पाइन क्षेत्र में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bONARusmuKbq
https://dl.doubtnut.com/l/_VYrrZXSe1LAT


10. स्थलीय पारितन्त्र की कु ल प्राथमिक उत्पादकता का

कितना भाग शाकाहारियों द्वारा खाया एवं पचाया जाता है?

A. 0.01

B. 0.1

C. 0.4

D. 0.9

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VYrrZXSe1LAT
https://dl.doubtnut.com/l/_AHBxYaNsvhsk


11. पारिस्थितिक अनुक्रमण के  दौरान समुदायों में होने वाले

परिवर्तन होते हैं

A. क्रमिक एवं व्यवस्थित (sequential)

B. यादृच्छिक (random)

C. बहुत तीव्र

D. भौतिक पर्यावरण द्वारा अप्रभावित

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AHBxYaNsvhsk
https://dl.doubtnut.com/l/_fgMpK5JuHznM


12. चरम समुदाय (climax community) अवस्था है

A. असाम्यावस्था की

B. साम्यावस्था की

C. अव्यवस्था की

D. स्थिर परिवर्तन की

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OsyJIod1UAxY


13. निम्न जैव-भू-रासायनिक चक्रों (bio-geo-chemical

cycle) में से किसमें श्वसन के  कारण हानि नहीं होती है?

A. फॉस्फोरस

B. नाइट्रो जन

C. सल्फर

D. ये सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_65ZXrDXYphk6
https://dl.doubtnut.com/l/_WWW3BWf9UYcW


14. जलक्रमक (hydrach) एवं मरुक्रमक (xerach) के

मध्य समानता है

A. नवीन अवस्था

B. जलीय से समोद्भिद् परिस्थितियों की तरफ

अनुक्रमणशील क्रमक

C. अनुक्रमण शुष्क क्षेत्र से शुरू होता है

D. चरम वन समुदाय जोकि समोद्भिद् है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WWW3BWf9UYcW
https://dl.doubtnut.com/l/_VhhIDAGp84Sy


15. गैसीय प्रकार के  जैव-भूरासायनिक चक्र के  लिए

भण्डारण पाए जाते हैं

A. समतापमण्डल में

B. वायुमण्डल में

C. आयनमण्डल में

D. स्थलमण्डल में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VhhIDAGp84Sy
https://dl.doubtnut.com/l/_cofOwtCqs1JR


16. उत्पादकों द्वारा स्थिर किया गया कार्बन परमाणु, जो पहले

ही तीन जातियों से गुजर चुका है, अन्तिम जाति का पोषक

स्तर होगा

A. अपमार्जक

B. तृतीयक उत्पादक

C. तृतीयक उपभोक्ता

D. द्वितीयक उत्पादक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cofOwtCqs1JR
https://dl.doubtnut.com/l/_jMGlfBuR6rHY


17. एक क्षेत्र जहाँ वाष्पोत्सर्जन वर्षा से अधिक है तथा वार्षिक

वर्षा 100 मिमी से कम है, में किस प्रकार पारितन्त्र पाया

जाएगा?

A. घास के  मैदान

B. झाड़ीयुक्त वन

C. मरुस्थल

D. मैंग्रोव (mangrove)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jMGlfBuR6rHY


18. एक झील या समुद्र के  किनारे पर वह क्षेत्र जो वैकल्पिक

रूप से हवा के  संपर्क  में है एवं जल में डू बा हुआ है, कहलाता

है

A. पेलैजिक क्षेत्र

B. बैन्थिक क्षेत्र

C. लेन्टिक क्षेत्र

D. लिटोरल क्षेत्र

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_duWclzzcf4Wn


19. इडेफिक (edaphic) कारक सम्बन्धित है

A. जल से

B. मृदा से

C. आपेक्षिक आर्द्रता से

D. तुंगता से (altitude)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WHBSEMPCULXS


20. प्राकृ तिक पारितन्त्र द्वारा प्रदत्त पारितन्त्र सेवाएँ  हैं

A. पोषकों का चक्रण

B. मृदा अपरदन को रोकना

C. प्रदूषकों को अवशोषित करना एवं वैश्विक उष्णता के

खतरे को कम करना

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DC3ERzZiM6Cx

